
Ή
ρθε επιτέλους το καλοκαίρι, οι ημέ-
ρες που περιμένουμε όλο το χρόνο 
για να δούμε το χωριό, όπως θα 
ήταν αν δεν λάμβανε χώρα η πλη-
θυσμιακή αιμορραγία της ορεινής 

Ελλάδος. Τα σπίτια όλα άνοιξαν, οι δρόμοι και οι 
συρμές γέμισαν διαβάτες, τα στασίδια προσκυνητές, 
η Αγορά και το προαύλιο της εκκλησίας παρέες από 
παιδιά, τα παγκάκια της Αγοράς και τα τραπέζια των 
μαγαζιών, όπως και τα κτηράκια της οικίας Πανα-
γιώτας Παπαμιχαλόπουλου-Γεωργοστάθη και των 
καταστημάτων Καμαρινού Παπαμιχαλόπουλου και 
Γρηγόριου Πουλάκη, παρέες που περνούσαν ευχά-
ριστα το χρόνο τους. 
Τα μέχρι το Δεκαπενταύγουστο απογεύματα, αν 
και όχι όλα, ο αέρας γέμιζε από τον ήχο της καμπά-
νας που καλούσε τους πιστούς στην Παράκληση. 
Προσετέθη και νέος ψάλτης στο αναλόγιο που λά-
μπρυναν οι ψάλτες της σχολής του Ανάργυρου Πα-
παιωάννου και ο Χρήστος Λ. Χαραμής, ο φέρελπις 
Γεώργιος Γεωργόπουλος, εγγονός της Αικατερινής 
Δημ. Δρίβα από την Αυστραλία, που εντυπωσίασε 
άπαντες με τη γνώση τόσο της βυζαντινής μουσι-
κής σημειογραφίας και του τυπικού, όσο και με την 
ευφράδειά του στην αρχαία και τη μεσαιωνική ελ-
ληνική, στις οποίες είναι γραμμένοι εκκλησιαστικοί 
ύμνοι.-πρωτίστως, βέβαια, για την ωραία φωνή του, 
που προοικονομεί ένα λαμπρό μέλλον στο χώρο της 
βυζαντινής μουσικής. 
ΠόΤέ οι Σύλλογοι, πότε ο Δήμος φρόντιζαν τα βρά-
δια να περνάμε ευχάριστα. Οι εκδηλώσεις ξεκίνησαν 
με μια παράσταση κουκλοθέατρου που διοργανώθη-
κε από το Δήμο Ευρώτα στην κάτω πλατεία. Το έργο 
μετέδιδε περιβαλλοντικά και οικολογικά μηνύματα 
με τρόπο αρκετά εύληπτο για παιδιά από 1-101 ετών. 
Η ηθοποιός με επιδεξιότητα κατήργησε τα όρια με-
ταξύ της σκηνής και της πλατείας. 
Καθ’ όλό το Πρώτο Δεκαπενθήμερο του Αυγού-
στου, ο Σύλλογος Κρεμαστιωτών Αττικής Ο ΠΑΤΡΙ-
ΩΤΗΣ οργάνωσε ένα ιδιότυπο Summer Camp στο 
τέως Δημοτικό Σχολείο Κρεμαστής, επιθυμώντας 
να αναδείξει την ανακαίνιση της Κάτω Αίθουσας 
του Δημοτικού Σχολείου και τα Έργα Ανακαίνισης 
του από πάνω ορόφου που έχουν αναλάβει οι δύο 
Σύλλογοι του Εσωτερικού. Τα παιδιά μας παρακο-
λούθησαν μαθήματα Ρομποτικής με το Γιώργο Β. 
Τσορομώκο, Ψηφιδωτού με την Παναγιώτα Δρίβα-
Παναρίτη, Μαθηματικών-Γεωγραφίας-Οικολογίας με 
τη Νικολέττα Παναρίτη και Παραδοσιακών Χορών 
με το Νίκο Μπαριάμη και την Στέλλα Παρδάλη. 
ό ΣύλλόγόΣ Κρεμαστιωτών Αττικής Ο ΠΑΤΡΙΩ-
ΤΗΣ στις 13 Αυγούστου οργάνωσε πεζοπορία στη 
διαδρομή Ντένιτσες-Στέρνα Μουζάκη.  
14 Και 15 αύγόύΣΤόύ το χωριό κινήθηκε στους 
ρυθμούς της γιορτής της Κοιμήσεως της Θεοτόκου. 
Τελέσθηκε ο Εσπερινός της γιορτής κατά την παρα-
μονή. Μετά την Απόλυση, ακολούθησε το πατροπα-
ράδοτο γλέντι στην Κάτω Πλατεία. Το χορό άνοιξε 
ομάδα μικρών μαθητών του Νίκου Μπαριάμη και 
της Στέλλας Παρδάλη, ντυμένων με παραδοσιακές 
στολές. 
ανήμέρα, παρακολουθήσαμε με ευλάβεια την 
Πανηγυρική Θεία Λειτουργία. Η εκκλησία και οι  
γύρω από την εκκλησία βεράντες ήταν γεμάτες από 
πιστούς. Δεν ήταν λίγοι και όσοι μετέλαβαν των 
Αχράντων Μυστηρίων. Το βράδυ έγινε το Μουσικό 
Πανηγύρι της Εορτής. 

Τήν έΠόμένή ημέρα, έλαβε χώρα η Γενική Συ-
νέλευση του Συλλόγου Κρεμαστιωτών Αττικής Ο 
ΠΑΤΡΙΩΤΗΣ. Στο πλαίσιο της ανακοινώθηκε η 
Παραίτηση του Διοικητικού Συμβουλίου, με συνέ-
πεια έκτακτες αρχαιρεσίες. Το Διοικητικό Συμβού-
λιο αποτελείται πλέον και από μέλη ηλικίας κάτω 
των 35 ετών. 
ΣΤιΣ 22 Και 23 Αυγούστου το χωριό πανηγύρισε 
τα Εννιάμερα της Παναγίας, ή κατά το Σημείωμα 
του Τυπικού, η Απόδοση της Εορτής της Κοιμήσεως 
της Θεοτόκου. Eκεί για ακόμη μια φορά, παρατη-
ρήθηκαν προβλήματα με τον διορισμένο εφημέριο. 
Η Εκκλησιαστική Τάξη απαιτεί ήδη από πέρσι την 
ανάγνωση εγκυκλίου που αναθέτει στον εφημέριο 
τη διαποίμανση της Ενορίας Αγίου Ιωάννου Απι-
δέας με υποχρέωση να εξυπηρετεί κατά τους μήνες 
Οκτώβριο έως Απρίλιο 3 Κυριακές το μήνα τον Άγιο 
Ιωάννη Απιδέας και 1 Κυριακή την Κρεμαστή και 
από το Μάιο μέχρι το Σεπτέμβριο 1 Κυριακή τον 
Άγιο Ιωάννη Απιδέας και 3 Κυριακές την Κρεμαστή. 
Τον Ιούλιο 2025 έλαβε χώρα Μετάθεση του εφημερί-
ου στην ενορία Αγίου Ιωάννου Απιδέας με διατήρη-
ση υπό τους ιδίους όρους τα της εξυπηρέτησης της 
Ενορίας Κρεμαστής. Και τα δύο γεγονότα δεν έχουν 
ανακοινωθεί από άμβωνος, αλλά οι μεν περσινές 
μεταβολές επιβεβαιώθηκαν από την Ι Μητρόπολη, 
για τις δε φετεινές εξελίξεις αρκούμαστε στο τι πραγ-
ματικά εφαρμόζεται. Αντί, λοιπόν, το Εκκλησίασμα 
να ενημερωθεί για τα νέα καθεστώτα, ο εφημέριος 
προσήψε στους Συλλόγους των Κρεμαστιωτών την 
Κατηγορία του Καπήλου και του Ιερόσυλου που εκ-
μεταλλεύονται την Παναγία για να βγάζουν χρήματα 
και ωθούν τον Κόσμο να γλεντά αντί να εκκλησιά-

ζεται. Ας σημειωθεί ότι στις 22/08 δεν έλαβε χώρα 
πανηγύρι και η εκκλησία είχε το μισό κόσμο από 
τις 15/08, οπότε τελέσθηκε πανηγύρι την παραμονή, 
αλλά οι Κρεμαστιώτες ασφαλώς συμμετείχαν στην 
Εκκλησιαστική Πανήγυριν, όπως έμαθαν από τις 
οικογένειές τους και από τους φωτισμένους κλη-
ρικούς που υπηρέτησαν παλαιότερα στην ενορία 
της Κρεμαστής. Η Ιερά Μητρόπολη θα πρέπει να 
μεριμνήσει για το ζήτημα, διότι άλλο το φιλοκαλικό, 
άλλο το πουριτανικό πνεύμα. Αν επιθυμεί η Ιερά 
Μητρόπολη οι Σύλλογοι των χωριών της Λακωνίας 
να διακόψουν τα πανηγύρια της παραμονής του Δε-
καπενταύγουστου, ας αποστείλλει εγκύκλιο πρόσκλη-
ση σε όλους τους Συλλόγους όλων των Ενοριών της 
Ιεράς Μητροπόλεως Μονεμβασίας και Σπάρτης για 
να ξεκινήσει ο ανάλογος διάλογος! Διαφορετικά, ας 
δοθεί ένα τέρμα σε Προκλητικές Δηλώσεις Κληρικών 
της που αντί να κηρύσσουν Χριστόν Εσταυρωμένον 
και Αναστημένον από την Ωραία Πύλη, εισάγουν 

διαιρέσεις και διαμάχες! Πέραν των προσβλητικών 
σχολίων, ανακοινώθηκε η Τέλεση Μνημοσύνου 
υπέρ των Ευεργετών και Κτητόρων του Ναού την 
επόμενη ημέρα, 24/08/2024 ημέρα Σάββατο. Κατά 
τα αγιορείτικο τυπικό που προβλέπει το Κτητορικό 
Μνημόσυνο, συνεχίζοντας τη βυζαντινή παράδοση, 
το Κτητορικό Μνημόσυνο τελείται στον Εσπερινό το 
απόγευμα της πανηγύρεως του Ναού, το μοναδικό 
μνημόσυνο που οι Αγιορείτες τελούν εκτός της Θείας 
Λειτουργίας. Συνέπεια της τακτικής, στο Κτητορικό 
Μνημόσυνο να μετάσχουν ελάχιστοι!
ΣΤιΣ 24/08 έλαβε χώρα στην Αγορά η Οικογενει-
ακή Συγκέντρωση των Απογόνων του Αναστάσιου 
Πριφτάκη (Έλληνα), εκπροσώπων των απογόνων 
των λοιπών κλάδων της οικογένειας Πριφτάκη, αλλά 
και της οικογένειας Παρδάλη στην οποία ανήκε η 
σύζυγος του Έλληνα, Ελένη, και φίλων τους, συνολι-
κά 160 ατόμων. Η Οικογενειακή Συγκέντρωση έλαβε 
χώρα για να τιμηθούν τα 90 χρόνια από τη θεμελί-
ωση της οικίας της οικογένειας στην Κρεμαστή και 
να τιμηθεί η Μνήμη του Αναστάσιου Πριφτάκη και 
της συζύγου του Ελένης. Οργανωτής ο Ιωάννης Αν. 
Πριφτάκης, τέως Διευθυντής του Γυμνασίου Μολά-
ων και τέως Υπεύθυνος της Ρουμανείου Δημόσιας 
Βιβλιοθήκης, ο οποίος επιμελήθηκε και την έκδο-
ση ενός όμορφου φυλλαδίου με κείμενα σχετικά 
με τους γονείς του και οικογενειακές φωτογραφίες. 
Στο τέλος της εκδήλωσης, γιορτάστηκαν και τα γε-
νέθλια της μεγαλύτερης και της μικρότερης κόρης 
του ζεύγους, της Χρυσούλας Μιχαήλ Δούκα, το γένος 
Πριφτάκη και της Σωτηρίας Αριστείδη Σταμαδιά-
νου. Παράλληλα, ο κ Πριφτάκης ετοίμασε και ένα 
μικρό ντοκιμαντέρ για να γνωρίσουν τα εγγόνια, τα 
δισέγγονα και τα τρισέγγονα του Έλληνα και της συ-
ζύγου του τις ρίζες τους. Η εκδήλωση περιελάμβανε 
ασφαλώς και γεύμα στην ειδικά διακοσμημένη αί-
θουσα της Ταβέρνας του Γρηγόριου Πουλάκη, αλλά 
και Χορό που έσυρε η μεγάλη κόρη του ζεύγους, η 
θεια Χρυσούλα Δούκα. Στις επόμενες σελίδες, θα 
μπορέσετε να αναγνώσετε την Ομιλία του κ Πρι-
φτάκη, σε αναδημοσίευση από το Λακωνικό Τύπο 
και να δείτε και μια φωτογραφία του φυλλαδίου. 
Ας ελπίσουμε οι τέτοιου είδους πρωτοβουλίες να 
πολλαπλασιαστούν. 
ή ένΤόνή ζέστη του καλοκαιριού είχε ως απο-
τέλεσμα αρκετοί συμπατριώτες να τρυγήσουν ήδη 
κατά τον Αύγουστο, όταν παλαιότερα ο τρύγος ήταν 
δραστηριότητα του Οκτωβρίου για το χωριό.
ΚαΤα τις αρχές Σεπτεμβρίου πληροφορηθήκαμε με 
δυσαρέσκεια ότι έλαβαν χώρα έλεγχοι στα μαγαζιά 
της πλατείας από το ΣΔΟΕ και το Υγειονομικό της 
Περιφέρειας. 
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Ο ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΔΗΜΟΤΙΚΗΣ ΚΟΙΝΟΤΗΤΟΣ ΚΡΕΜΑΣΤΗΣ, 
ΤΑ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΑ ΣΥΜΒΟΥΛΙΑ ΤΩΝ ΣΥΛΛΟΓΩΝ ΚΡΕΜΑΣΤΙΩΤΩΝ 

«Ο ΕΛΑΤΟΣ» ΚΑΙ «Ο ΠΑΤΡΙΩΤΗΣ» ΚΑΙ Η ΣΥΝΤΑΚΤΙΚΗ 
ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΤΗΣ ΕΦΗΜΕΡΙΔΟΣ «ΤΑ ΚΡΕΜΑΣΤΙΩΤΙΚΑ ΝΕΑ» 

ΕΥΧΟΝΤΑΙ ΣΕ ΟΛΟΥΣ ΤΟΥΣ ΠΑΤΡΙΩΤΕΣ
ΕΥΤΥΧΙΣΜΕΝΟ ΤΟ 2025!

Οι μαθήτριες του Δημοτικού Σχολείου Κρεμαστής της τάξης του 1952 μαζί με φίλες τους μεγαλύτε-
ρων ή μικρότερων τάξεων απολαμβάνουν τον καφέ τους μετά τη Θεία Λειτουργία των έννιάμερων

της Παναγίας. (αριστερά, αρχείο Παναγιώτας Δούνια) τα παιδιά μας τραγουδούν και χορεύουν
στην Κάτω Πλατεία μετά την παράσταση του κουκλοθέατρου (Δεξιά, αρχείο Παναγιώτας Δούνια).
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ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ
αρθρα Και ΦωΤόγραΦιέΣ προς δημοσίευση, όπως και τα ονόματα των 

επιτυχόντων στις Πανελλαδικές Εξετάσεις 2024, στο επόμενο φύλλο της 
εφημερίδος παρακαλούνται να αποσταλούν στην ταχυδρομική διεύθυνση 

Νικόλαος Καλκάνης-Ηρακλείτου 78- ΤΚ 12243 Αιγάλεω ή στην ηλεκτρονική 
διεύθυνση nikosfix@gmail.com μέχρι τις μέχρι τις 20 Μαρτίου 2025.

Τό ΔΣ Τόύ Σύλλόγόύ ΚρέμαΣΤιωΤων Αττικής «Ο 
ΠαΤριωΤήΣ» σύνηψε σύμβαση με τα ΕΛΤΑ, προκειμένου να 

ταχυδρομούνται τα φύλλα της εφημερίδος στους συνδρομητές. Πλέον, η 
παράδοση των φύλλων θα γίνεται αποκλειστικά με αυτόν τον τρόπο ενώ 
η καταβολή των ετήσιων συνδρομών θα γίνεται στα μέλη του ΔΣ ή στον 

υπεύθυνο έκδοσης Νικόλαο Καλκάνη.

ΚαΤα Τήν ΠέριόΔό της πανδημίας τροποποιήθηκε ο νόμος που 
απαιτούσε δημοσίευση σε ημερήσια εφημερίδα αγγελίας γάμου ως όρου 
για την έκδοση άδειας γάμου. Πλέον επιτρέπει ο νόμος δημοσίευση σε 

οποιαδήποτε εφημερίδα επιλέξουν οι μελλόνυμφοι. Επομένως, η εφημερίδα 
μας επιτρέπεται εγκύρως να δημοσιεύει αναγγελίες γάμου. Μελετάται ο 

τρόπος για το πώς θα καθίσταται αυτό ευχερές, δεδομένου ότι εκδίδονται 
μόλις λίγα φύλλα το χρόνο και θα επανέλθουμε με νεότερη ανακοίνωση, 

κατόπιν επικοινωνίας με το Διοικητικό Συμβούλιο του Συλλόγου.  
Αν κάποιος πάντως επιθυμεί στο επόμενο φύλλο να δημοσιεύσει αναγγελία 

γάμου, να αποστείλει σχετικό email στην ηλεκτρονική 
διεύθυνση nikosfix@gmail.com. 

Τό ΔΣ Τόύ Σύλλόγόύ ΚρέμαΣΤιωΤων Αττικής 
«Ο ΠαΤριωΤήΣ» απεφάσισε να φιλοξενεί διαφημίσεις επαγγελματιών στα 

φύλλα της εφημερίδος έναντι αντιτίμου 30,00€/φύλλο. ■

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΗ
Τήν ΤέΤαρΤή 11 ΣέΠΤέμβριόύ 2024, στις 

19.00, έλαβε χώρα η πρώτη συνεδρίαση 
του νέου Διοικητικού Συμβουλίου του 

Συλλόγου μας, κατόπιν των εκλογών που 
πραγματοποιήθηκαν στις 16 Αυγούστου 2024, 

στην Κρεμαστή Λακωνίας.

Τα μέλη του νέου Δ.Σ. συγκροτήθηκαν 
ομόφωνα σε σώμα, με τη σύνθεση να 

διαμορφώνεται ως εξής:

Πρόεδρος: Νικόλαος Βροχίδης
Αντιπρόεδρος: Ιωάννης Γκιουζέλης

Γραμματέας: Μαρία Κιαφά
Ταμίας: Θεόδωρος Ταμβάκος

Μέλος: Πέτρος Κυριαζής
Μέλος: Στυλιανή Παρδάλη
Μέλος: Νικόλαος Καλκάνης

Το νέο Δ.Σ. εκφράζει την ευγνωμοσύνη του 
στο απερχόμενο συμβούλιο για την αφοσίωσή 

του και την πολύτιμη συνεισφορά του. 
Επιπλέον, δεσμεύεται να ανταποκριθεί με 

συνέπεια στις απαιτήσεις του Συλλόγου και τις 
προσδοκίες των μελών μας, συνεχίζοντας το 

έργο του με ενότητα και αφοσίωση.
Εκ μέρους του Δ.Σ. ■
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ΚΡΕΜΑΣΤΙΩΤΙΚΑ ΝΕΑ
ΤΡΙΜΗΝΙΑIΑ ΕΚΔΟΣΗ 

ΤΟΥ ΣΥΛΛΟΓΟΥ ΚΡΕΜΑΣΤΙΩΤΩΝ 
ΑΤΤΙΚΗΣ «Ο ΠΑΤΡΙΩΤΗΣ» 

ΙΣΤΟΣΕΛΙΔΑ: www.kremasti.gr
info@kremasti.gr

Επιμέλεια Σύνταξης:
ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΛΚΑΝΗΣ
Πηγή Φωτογραφιών: Αρχείο 

Μιχαήλ Δούνια
Κείμενα ή Φωτογραφίες προς 

δημοσίευση αποστέλλονται στην 
ηλ. διεύθυνση efimerida@kremasti.
gr ή ταχυδρομικώς στη διεύθυνση 

Ν. ΚΑΛΚΑΝΗΣ-Ηρακλείτου 78 ΤΚ 
12243 Αιγάλεω

Tραπεζικός λογαριασμός 
του Συλλόγου στην ΕΘΝΙΚΗ 
ΤΡΑΠΕΖΑ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ με 
Αριθμό 19901102137, ΙΒΑΝ 

GR730110199000001990112137, 
κωδικός SWIFT ETHNGRAA

Τηλέφωνα επικοινωνίας:
Νικόλαος Βροχίδης

6972888966
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το περιεχόμενο τους.

Συνέχέια αΠΟ την σελίδα 1
Και η δυσαρέσκεια δεν οφείλεται στην 
πραγματοποίηση των ελέγχων, οι οποί-
οι πολύ απλά πρέπει να γίνονται σε ένα 
Κράτος Δικαίου, αλλά στο ότι πραγμα-
τοποιήθηκαν κατόπιν καταγγελιών. Οι 
οποίες καταγγελίες και δεν επιβεβαιώθη-
καν. Είναι κρίμα υποθάλπεται με τέτοιες 
μεθόδους η λειτουργία των οικογενεια-
κών επιχειρήσεων που δουλεύουν ουσι-
αστικά μόνο τους θερινούς μήνες.
ΚαΤα το τριήμερο της 28ης Οκτωβρίου, 
το χωριό γέμισε κόσμο. Οι καλές καιρι-
κές συνθήκες και η πολυήμερος αργία, 
αλλά και η λήξη της προθεσμίας κατάθε-
σης δηλώσεων κτηματογράφησης άνευ 
προστίμου στις 31/10, ώθησε πολλούς 
να λάβουν την απόφαση να εκδράμουν 
στο χωριό. Παρά το πλήθος κόσμου, Θεία 
Λειτουργία δεν τελέσθηκε στην Κρεμα-
στή. Στον Άγιο Ιωάννη Απιδέας τελέσθη-
καν στις 26/10, στις 27/10 (ημέρα Κυρια-
κή) και στις 28/10. Τελέσθηκε πάντως 
στην Κρεμαστή Δοξολογία και Κατάθεση 
Στεφάνων. 
ΚαΤα το μήνα Νοέμβριο, ένας ακόμη 
μόνιμος κάτοικος μάς αποχαιρέτησε. Ο 
μπαρμπα-Χρήστος Κοσμάς απεβίωσε σε 
ηλικία 78 ετών. Θα λείψει πολύ από χω-
ριό ένας άνθρωπος που δεν ήταν απλά 
μόνιμος κάτοικος, αλλά δεν είχε διαμά-
χη με κανέναν και απλά προσπαθούσε 
να περνά ήρεμα και ευχάριστα την ώρα 
του, γεμίζοντας τη μοναξιά του μετά τον 
πρόωρο θάνατο της συζύγου του, Ειρή-
νης, περιποιούμενος τα χωράφια και το 
αμπέλι του, κάνοντας εργασίες στο σπίτι 
του, περνώντας ευχάριστα με τους φί-
λους του και απολαμβάνοντας την αγά-
πη και το σεβασμό των παιδιών και των 
εγγονών του. 
ΣΤιΣ 3 νόέμβριόύ ο Σύλλογος Κρε-
μαστιωτών Αττικής «Ο ΠΑΤΡΙΩΤΗΣ» 
οργάνωσε περίπατο και ξενάγηση στην 
Αρχαία Αγορά των Αθηνών. Η ξενάγηση 
έλαβε χώρα από Πτυχιούχο του Τμήμα-
τος Ιστορίας-Αρχαιολογίας της Φιλοσοφι-
κής Σχολής Αθηνών και Πιστοποιημένη 
Ξεναγό. Ο καλός καιρός παρότρυνε πολ-
λούς πατριώτες να συμμετάσχουν. 
ΚαΤα το μήνα Νοέμβριο ο Σύλλογος 
Κρεμαστιωτών Αττικής «Ο ΠΑΤΡΙΩΤΗΣ» 
ανακοίνωσε την έναρξη μαθημάτων πα-
ραδοσιακών χορών σε μισθωμένη αίθου-
σα στο Χολαργό. Υπεύθυνη ορίστηκε η 
Στέλλα Παρδάλη, τα μαθήματα γίνονται 1 
φορά το μήνα ημέρα Κυριακή και αρκετοί 
είναι οι πατριώτες που συμμετέχουν! 
ΚαΤα την περίοδο των Εορτών των 
Χριστουγέννων, οι καιρικές συνθήκες 
απέτρεψαν την εκδρομή στην Κρεμαστή. 
Εξαιρέσεις υπήρξαν, όπως η οικογένεια 
του Κώστα Χ. Παράσχη, που συντρόφευ-
σαν τόσο τη θεια-Ελένη Παράσχη, αλλά 
και τα αδέλφια Ελένη και Κώστα Παρά-
σχη και την οικογένεια Ιωάννου Ξαστε-
ρούλη, όσο και τους λοιπούς μονίμους 
κατοίκους που φέτος ήταν λιγότεροι από 
κάθε άλλη φορά. Αρκετοί πάντως κατέβη-
καν το τριήμερο των Θεοφανείων. Παρα-
μονή των Θεοφανείων τελέσθηκε η Θεία 
Λειτουργία και ο Αγιασμός. Η Κοπή της 
Βασιλόπιτας της Εκκλησίας που κοβόταν 
την Πρωτοχρονιά και η Κοπή της Βασι-
λόπιτας του Συλλόγου Κρεμαστιωτών Ο 
ΕΛΑΤΟΣ δεν γινόταν να λάβουν χώρα 
σε ημέρα αυστηράς νηστείας. 
ΚαΤα το φετεινό έτος συμπληρώνονται 
200 έτη από την εισβολή του Ιμπραήμ 
στην περιοχή μας και τα γεγονότα στην 
Παλαιοχώρα Κυπαρισσίου που κατέλη-
ξαν σε σφαγή πολλών γυναικόπαιδων 
και σε αιχμαλωσία αρκετών κατοίκων 
της Κρεμαστής και της ευρύτερης πε-
ριοχής. Θα πρέπει να συντονίσουμε οι 
Ζαρακίτικοι σύλλογοι τις δράσεις μας για 
να τιμηθούν οι πεσόντες πρόγονοί μας!
ή ΚρέμαΣΤή από την παραμονή των 
Χριστουγέννων και μετά τελεί υπό Ομί-
χλη. Οι φωτογραφίες δεικνύουν ένα μα-
γευτικό τοπίο. Ας την επισκεφθούμε και 
το χειμώνα! ΝΙΚΟΛΑΟΣ ΚΑΛΚΑΝΗΣ

τΟ ΚαΛΟΚαιρι του 2024 υπήρξε ένα από τα πιο 
θερμότερα των τελευταίων 100 ετών. τούτο είχε 
ως συνέπεια, πολλοί ιδίως κάτοικοι της αττικής 
και των πεδινών τμημάτων της Λακωνίας, εφόσον 
βέβαια μπορούσαν, να αναζητήσουν τη δροσιά που 
προσφέρει το ορεινό χωριό μας. 

Όμως, οι ποικίλοι φορείς εξουσίας δεν βοήθη-
σαν καθόλου να απολαύσουμε τη δροσιά και την 
ανεμελιά του καλοκαιριού. Πέραν της διόγκωσης 
των δημοτικών τελών που οδηγεί σε περαιτέρω 
απίσχναση του εισοδήματός μας και σε μείωση 
του επιπέδου Ποιότητος Ζωής, διαπιστώθηκε ότι 
η απόλαυση των δημόσιων αγαθών δεν είναι τόσο 
δεδομένη για τους πολίτες όσο θεωρούσαμε. 

Κατ’ αρχάς, διακόπηκε το ρεύμα 6 φορές, σε δι-
άστημα 2 μηνών. Και είναι αληθές ότι τις περισσό-
τερες φορές τούτο ήταν προγραμματισμένο, όμως 
ανακοινωνόταν μόνο στη σελίδα της ΔέΔΔηέ και 
όχι με άλλον αμεσότερο τρόπο. αποτέλεσμα να 
μην μπορούμε να προγραμματίσουμε ακόμη και το 
μαγείρεμα. Όσοι δεν είχαν πετάξει τα πετρογκάζ 
δεν είχαν πρόβλημα, πέραν του να προμηθευτούν 
μια μπουκάλα. αλλά είναι αρκετοί που τα έχουν 
πετάξει. 

η αιτία των προγραμματισμένων διακοπών ρεύ-
ματος ήταν η αντικατάσταση των στύλων και των 
καλωδίων που βρίσκονται κατά μήκος της έπαρχι-
ακής Οδού Κρεμαστής-αγίου Δημητρίου Ζάρακος. 
Όσοι επέλεγαν να μεταβούν κάπου αλλού είτε για 
ψώνια είτε για μπάνιο είτε για κάποια  ανάγκη, 
αντιμετώπιζαν την περίεργη στάση του συνεργείου. 
Σαν να ήθελαν να πέσει πάνω τους το αυτοκίνητο! 

Προς το τέλος του καλοκαιριού ξέσπασε μια 
δυνατή καταιγίδα με συνέπεια το χωριό να μείνει 
για 18 ώρες χωρίς παροχή ηλεκτρικού ρεύματος. 
το συνεργείο της ΔέΔΔηέ είχε μεταβεί στη νεά-
πολη, όπου κεραυνός έπεσε σε στύλο της Δέη, 
προκαλώντας σημαντική βλάβη. έπιστρατεύτηκαν 
λάμπες πετρελαίου και κεριά για να περάσουμε το 
βράδυ. την επόμενη ημέρα ενημερωθήκαμε ότι 
απλά είχε πέσει μια ασφάλεια και έπρεπε κάποιος 
να πάει με ένα ειδικό κοντάρι και να την σπρώ-
ξει! αναρωτιέμαι με τόσους ηλεκτρολόγους στην 
Κρεμαστή, δεν μπορούμε να προμηθευτούμε ένα 
κοντάρι και να καλύψουμε τη σχετική ανάγκη! 
Μίλησα και με έμπειρους αυτοδιοικητικούς της 
ευρύτερης περιοχής και μου εξήγησαν ότι πολλές 
φορές στο παρελθόν το έχουν κάνει οι ίδιοι, χωρίς 
να είναι καν ηλεκτρολόγοι. 

Μεταξύ των εορτών της Παναγίας και της έν-
νιάς, διακόπηκε η παροχή του νερού. Στην αρχή, 
θεωρήθηκε ότι τούτο οφείλεται στην υπερκατα-

νάλωση, αργότερα θεωρήθηκε ότι οφείλεται στη 
δεξαμενή που αν αδειάσει, αργεί να ξαναγεμίσει. 
τελικά, διαπιστώθηκε ότι οι σωλήνες είχαν γεμί-
σει ρίζες και χώματα και ήθελαν καθάρισμα! Και 
αν το πρόβλημα λύθηκε στις μισές γειτονιές του 
χωριού την 4η ημέρα, μιας και ο Δήμος επέλεξε να 
τηρήσει την ημιαργία του Σαββάτου και την αργία 
της Κυριακής και να μην αναγκάσει τον εργολάβο 
να δουλέψει τέτοιες ημέρες ενώ κατά τα άλλα είχε 
κηρυχθεί σε κατάσταση έκτακτης ανάγκης για το 
πρόβλημα της λειψυδρίας, και αν οι γειτονιές της 
αγοράς και της Γούρνας δεν αντιμετώπισαν πρό-
βλημα, η γειτονιά των τζακέικων δεν είχε ύδρευση 
για 10 ημέρες. Και απ’ ότι μου εξήγησαν οι κάτοι-
κοι δεν ήταν η πρώτη χρονιά-φορά που καθυστε-
ρούσε το νερό να φτάσει στα σπίτια τους.

τέλος του μηνός αυγούστου, προσετέθη μια 
ακόμη δοκιμασία. Οι δρόμοι της Λακωνίας κατε-
λήφθησαν από γιγάντια φορτηγά που μετέφεραν 
τμήματα ανεμογεννητριών για εγκατάσταση στο 
Γα’ι’δουροβούνι. Με την ευλογία και την άδεια του 
Διευθυντού ασφαλείας της Λακωνίας, της Περι-
φέρειας και του Δημοτικού Συμβουλίου του Δήμου 
έυρώτα. ας αναζητηθούν οι σχετικές πράξεις στη 
Διαύγεια για να αξιολογήσουν οι πολίτες της Λα-
κωνίας εάν ψήφισαν ορθώς αυτούς που έθεσαν 
την οδική ασφάλεια των πολιτών κάτω από τα συμ-
φέροντα των εταιρειών εκμετάλλευσης αιολικών 
Πάρκων. ακόμη και η έΛαΣ φάνηκε πολύ λίγη, 
καθώς δεν διέθεσε περιπολικά για τη ρύθμιση της 
κυκλοφορίας, αλλά έκρινε ως επαρκή ασφάλεια 
να συνοδεύουν τα φορτηγά οχήματα της ίδιας της 
εταιρείας. αλλά και η αρμόδια για την Πολιτική 
Προστασία Περιφέρεια αδιαφόρησε! 

Βρέθηκα πίσω από τα φορτηγά μεταφοράς 
τμημάτων ανεμογεννητριών στην έπαρχιακή Οδό 
Κρεμαστής-αγίου Δημητρίου. τα φορτηγά κατε-
λάμβαναν όλο το πλάτος του δρόμου και κινού-
νταν 100 μέτρα κάθε πέντε λεπτά. αναρωτιέμαι, 
τι θα γινόταν εάν χρειαζόταν να χρησιμοποιήσει 
το δρόμο ένα ασθενοφόρο ή ένα πυροσβεστικό 
όχημα; Ποιος είναι αυτός που υπέγραψε τις άδειες 
διέλευσης μη λαμβάνοντας υπ’όψη τα δικαιώματα 
και συμφέροντα των πολιτών. Έχω ή δεν έχω ως 
πολίτης δικαίωμα χρήσης και απόλαυσης των κοι-
νόχρηστων πραγμάτων, όπως είναι οι οδοί; Ποιος 
είναι στο κάτω κάτω αυτός που επί τρεις μήνες 
εξαναγκάζει το μισό νομό να προγραμματίζει τη 
ζωή του βάσει των αναγκών των εταιρειών εκμε-
τάλλευσης αΠέ! 

Ο έισαγγελέας επί τέλους γιατί κωφεύει! ■
νιΚΟΛαΟΣ ΚαΛΚανηΣ

ΠΕΡΙ ΔΙΚΤΥΩΝ ΗΛΕΚΤΡΙΣΜΟΥ 
ΚΑΙ ΥΔΡΕΥΣΗΣ
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γέννήΣέιΣ
 Γεννήθηκε στις 27/08 στην Αθήνα ο γιος 

του Αθανάσιου Παπακωνσταντίνου, εγγο-
νού του Δημήτριου Παρδάλη, και της συ-
ζύγου του. 

 Γεννήθηκε στις 22/11 στην Αυστραλία ο 
γιος του Παναγιώτη Παναγιωτάκου, δισεγ-
γόνου της Γεωργίας, χήρας Πουλιανού, το 
γένος Καλκάνη, και της συζύγου του Gig, 
η οποία είναι Ταϊλανδέζα. Ανακοινώθηκε 
από τη μητέρα του ότι θα λάβει τα ονόμα-
τα Jacepitat-Alexander,  όπου το Jacepitat 
δηλώνει στη γλώσσα της Ταϋλάνδης αυτόν 
που φτάνει στον στόχο του με επιμέλεια και 
επιμονή ενώ το Jace θυμίζει την ελληνική 
λέξη για τον Ιατρό ενώ το Alexander, προς 
τιμήν του προπάππου του συζύγου της, 
Αλεξάνδρου Πουλιανού, γιου της Γεωργίας 
Καλκάνη. Δηλαδή σε ελεύθερη μετάφραση 
το νεογέννητο θα ονομαστεί Ασκληπιός-
Αλέξανδρος. Συγχαρητήρια στη μητέρα για 
το σεβασμό που δείχνει στις ελληνικές ρίζες 
του συζύγου και του παιδιού της. 

 Γεννήθηκε στις 05/11 στο Ηνωμένο Βα-
σίλειο ο γιος της Ειρήνης Παππά, κόρης 
του Παναγιώτη Παππά και της Χρύσας 
Λάμπρου, εγγονής του Μιχάλη Μαυρομι-
χάλη.

 Γεννήθηκε στις 19/12 στο Σικάγο ο γιος 
της Παναγιώτας Τιμόθεου Καλκάνη και του 
συζύγου της, του Δικαστή Rippy. Aνακοινώ-
θηκε, τέλος, ότι το νεογέννητο θα ονομαστεί 
Τιμόθεος James Rippy. 
Να σας ζήσουν!!!

βαΠΤιΣέιΣ
 Στις 17 Αυγούστου τελέσθηκε στον ΙΝ Αγί-

ου Κωνσταντίνου Κρεμαστής η βάπτιση του 
γιου της Μαρίας Κοσμά και του συζύγου 
της. Ο νεοφώτιστος έλαβε το όνομα Κων-
σταντίνος. 

 Στις 08 Σεπτεμβρίου τελέσθηκε στον ΙΝ 
Παμμεγίστων Ταξιαρχών Νιάτων η βάπτι-
ση της κόρης του π. Παναγιώτη Χριστάκη 
και της συζύγου του, Ιωάννας Πριφτάκη. Η 
νεοφώτιστη έλαβε το όνομα Ειρήνη. 

 Στις 20 Οκτωβρίου τελέσθηκε στη Νέα 
Υόρκη η βάπτιση της κόρης του Παναγιώτου 
Ν. Λεγάκη και της συζύγου του. Η νεοφώτι-
στη έλαβε το όνομα Βαλεντίνη, προς τιμήν 
της Αγίας Ειρήνης της Χρυσοβαλάντου. 
Ευχόμαστε σε όλους τους γονείς να τους 
ζήσουν!!!

γαμόι
 Στις 27/07 τελέσθηκε ο γάμος της Πανα-

γιώτας Ζερβού, εγγονής του Παναγιώτη Δ. 
Πριφτάκη, μετά του συζύγου της Ηλία Ζήση 
στον ΙΝ Αγίου Νίκωνος Σπάρτης. 
Βίον Ανθόσπαρτον!!!

θαναΤόι
 Στις 15 Μαΐου απεβί-

ωσε στο Montreal στον 
Καναδά ο Θεόδωρος Τσί-
γκος σε ηλικία 75 περί-
που ετών. Η κηδεία του 
τελέσθηκε στις 18/05 
στον ΙΝ Αγίου Νικολά-
ου και η ταφή του στο 

Κοιμητήριο Notre-Damme-d’-Esperage. Ο 
Θεόδωρος Τσίγκος υπήρξε μέλος του ΔΣ του 
Συλλόγου Κρεμαστιωτών Καναδά Η ΚΥΨΕ-
ΛΗ επί σειρά ετών. Διακρινόταν τόσο για 
την αγάπη του για το χωριό, όσο και για 
την ευγενή συμπεριφορά του προς όλους 
τους συγχωριανούς. 

 Τον Ιούνιο 2024 απεβίωσε στη Νέα Yόρκη 
στις ΗΠΑ ο Henry-Ερρίκος Καλκάνης, γιος 
του Δημήτριου Γεωργίου Καλκάνη σε ηλικία 
98 ετών. Η ταφή του έλαβε χώρα στο Mount 
Olive Cemetery, στο Queens, Νέα Υόρκη. 

 Στις 23 Aυγούστου απεβίωσε στο Νοσοκο-
μείο Ευαγγελισμός στην Αθήνα, η Μαρίνα, 
σύζυγος Παναγιώτη Αντ. Ζώταλη, το γένος 
Παπαγιαννακοπούλου, σε ηλικία 70 περί-
που ετών και ενώ βρισκόταν σε διακοπές 
στην Ελλάδα με το σύζυγο και τα τέκνα της. 
Η κόρη της Λουκία Ζώταλη, ως Πρόεδρος 
της Ένωσης Πελοποννησίων Αργεντινής Ο 
ΓΕΡΟΣ ΤΟΥ ΜΩΡΙΑ είχε πραγματοποιήσει 
και πολλές επαφές με κυβερνητικούς πα-
ράγοντες για τα προβλήματα των Ελλήνων 
της Αργεντινής. Η κηδεία και η ταφή της 
τελέσθηκαν στο Μπουένος Άιρες, όπου και 
μεταφέρθηκε η σορός της. 

 Στις 29 Αυγούστου απεβίωσε σε ηλικία 92 
ετών στο Μπουένος Άιρες, όπου και ετάφη, 
ο Παντελής Ζώταλης του Παναγιώτη . 

 Στις 20 Σεπτεμβρίου απεβίωσε στους Μο-
λάους σε ηλικία 90 περίπου ετών η Χρυ-
σούλα, χήρα Δανέζη, το γένος Πουλάκη και 
ετάφη στην Κρεμαστή. 

 Στις 23 Σεπτεμβρίου απεβίωσε σε ηλικία 
85 περίπου ετών στη Νέα Υόρκη, όπου και 
ετάφη, ο Νικόλαος Γκιουζέλης του Αντώ-
νιου. 

 Στις 18 Νοεμβρίου απεβίωσε ένας από 
τους τελευταίους μόνιμους κατοίκους της 
Κρεμαστής,  ο Χρήστος Κοσμάς του Γεωργί-
ου σε ηλικία 78 ετών, ύστερα από ολιγόμηνη 
ασθένεια. Η κηδεία του τελέσθηκε στον ΙΝ 
Κοιμήσεως της Θεοτόκου Κρεμαστής.

 Κατά τα μέσα Νοεμβρίου απεβίωσε η 
Θεοδώρα, χήρα Δημητρίου Κοκκινάκου, 
το γένος Ιωάννου Πριφτάκη, σε ηλικία 90 
περίπου ετών. Η κηδεία της τελέσθηκε στα 
Παπαδιάνικα. 

 Κατά τα μέσα Δεκεμβρίου απεβίωσε στην 
Αθήνα και ετάφη στους Μολάους ο Βασίλει-
ος Θεοδωρακάκος του Δημήτριου και της 
Ελένης,  δισέγγονος της Ελένης, συζύγου 
Παντελή Κώνστα, το γένος Γκλιάτη.

 Στις 03 Ιανουαρίου 2025 απεβίωσε στην 
Αθήνα ο Χαράλαμπος Γκούντας, σύζυγος 
της Κυριακούλας Δημητρίου Παναρίτη σε 
ηλικία 90 ετών. Τάφηκε στο Κοιμητήριο Βύ-
ρωνος στις 07/01/2025. Ο Λάμπης τιμού-
σε το χωριό της συζύγου του σαν δικό του. 
Επισκεπτόταν συνεχώς την Κρεμαστή, όπου 
διατηρούσε και σπίτι. 
Αιωνία η Μνήμη, Θερμά Συλλυπητήρια 
στους οικείους τους!!!

αΚαΔήμαΪΚέΣ έΠιΤύχιέΣ
 Ο Αντώνιος Κουβαράς, εγγονός της Γε-

ωργίας Πετράκη, το γένος Μαυρομιχάλη,. 
εισήλθε στο Τμήμα Πολιτικής Επιστήμης 
της Σχολής ΝΟΠΕ του ΕΚΠΑ.
Καλή Σταδιοδρομία!!! ■

ΤΡΙμηνΙαΙα έκδοση Του συλλογου κΡέμασΤΙωΤων αΤΤΙκησ «ο ΠαΤΡΙωΤησ»

ό ΣύλλόγόΣ μας θα ήθελε να ευχαριστή-
σει τους αγαπητούς μας Κρεμαστιώτες που 
προσέφεραν αφιλοκερδώς το μεράκι και τη 
γνώση τους για την καλοκαιρινή ενασχόληση 
των παιδιών στο σχολείο μας.

● Νίκος Μπαριάμης για την εκμάθηση 
παραδοσιακών χορών.

● Γιώργος Τσορομώκος για το μάθημα 
της ρομποτικής.

● Νικολέττα Παναρίτη για τα μαθηματι-
κά, γεωγραφία και οικολογία.

● Δρίβα Παναγιώτα για τη δημιουργία 
ψηφιδωτού.

Σας ευχαριστούμε και προσβλέπουμε στη 
συνεργασία σας για το Καλοκαίρι του 2025!

Επιπλέον θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε 
τους κυρίους Χρήστο Μαυρομιχάλη και 
Κώστα Κυριαζή για την πολύτιμη βοήθεια 
τους στις εργασίες αποκατάστασης των επί-
πλων στην μεγάλη αίθουσα του σχολείου.  

Τέλος, θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε τους 
Μάρκο Βροχίδη, Γιώργο Βροχίδη και 
Θοδωρή Ταμβάκο για την καλλιτεχνική επι-
μέλεια στο βάψιμο των ταμπελών σήμανσης 
στην είσοδο του χωριού μας. ■

Εκ του Δ.Σ.

ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ 
ΣΥΛΛΟΓΟΥ 

ΚΡΕΜΑΣΤΙΩΤΩΝ 
ΑΤΤΙΚΗΣ

«Ο ΠΑΤΡΙΩΤΗΣ»

Κοινωνικά

Κατά τα τέλη του παρελθόντος Μαρτίου έλαβε χώρα 
στο Ολυμπιακό Γήπεδο ΤΑΕ ΚΒΟ ΝΤΟ στο Γαλάτσι ο 
Πανελλήνιος Διαγωνισμός STEM και Εκπαιδευτικής 
Ρομποτικής 2024. Στο διαγωνισμό συμμετείχαν οι 
ομάδες του Εργαστηρίου Ρομποτικής Robotaki Lab 

που λειτουργεί στους Μολάους με ευθύνη του Γεώργιου Β. Τσορο-
μώκου. Οι μαθητές του εργαστηρίου χωρίστηκαν σε δύο ομάδες με 
την διακριτική ονομασία «Monemvasia» και «Olive» και διαγωνί-
στηκαν στην κατηγορία «Οι απλές μηχανές ενώνουν τη Μεσό-
γειο Θάλασσα», στην Ανοικτή κατηγορία STEM για Α’ – Δ’ τάξεις 
δημοτικού και απέσπασαν τα εξής βραβεία:

1. robotakiLab – MoneMvasia: 
βραβέιό ΚαλύΤέρόύ ΣΚαριΦήμαΤόΣ
Το project των παιδιών ήταν οι απλές μηχανές της Καστροπολιτεί-
ας της Μονεμβασίας και γι’ αυτόν τον σκοπό κατασκεύασαν στο 
πρώτο project την πύλη της Μονεμβασίας, μία αλιευτική βάρκα 
και ένα λεωφορείο για τους τουρίστες. Η μακέτα απεικόνιζε ρεαλι-
στικά σε ισοϋψείς την τοπογραφία της περιοχής της Μονεμβασίας, 
ως θέρετρο της Μεσογείου.
2. robotakiLab – oLive:
βραβέιό ΠρωΤόΤύΠήΣ ΚαΤαΣΚέύήΣ
Το project των παιδιών σε αυτή την περίπτωση ήταν οι απλές μη-
χανές που αφορούν την συλλογή του καρπού της ελιάς, την πα-
ραγωγή ελαιόλαδου και την καλλιέργεια του φυτού της ελιάς. Για 
το σκοπό αυτό κατασκεύασαν ένα ελαιοραβδιστικό, μία μυλόπετρα 
και ένα τρακτέρ. Η μακέτα απεικόνιζε την διάδοση της ελιάς και 
της καλλιέργειάς της από τη Συρία στην Μεσόγειο.

Με ανακοίνωσή του που δημοσιεύθηκε στον ιστότοπο 
Monemvasia News ο εκπρόσωπος του εργαστηρίου Γιώργος Τσο-
ρομώκος αναφέρει: « Θα θέλαμε να ευχαριστήσουμε όλους τους 
συντοπίτες μας για τη χαρά και τον ενθουσιασμό τους, αλλά και 
τη στήριξη που παρείχαν στα παιδιά μας σε μια άψογη διοργάνω-
ση, που για εμάς η συμμετοχή και μόνο ήταν ιδιαίτερα ευχάριστη 
εμπειρία. Προσωπικά ως εκπαιδευτικός – προπονητής των παι-
διών θα ήθελα να ευχαριστήσω τους γονείς, που πίστεψαν στις 
δυνάμεις μου και ειδικά θα ήθελα να ευχαριστήσω τις μητέρες 
Χρυσάνθη Βαενάς, Κατερίνα Ρενιέρη και Μαρία Ξενή, που διετέ-
λεσαν χρέη βοηθού προπονητή την ημέρα του διαγωνισμού.» Ως 
Κρεμαστιώτικα Νέα επιθυμούμε να συγχαρούμε το συμπατριώτη 
μας Γιώργο Τσορομώκο για τη διάκριση που απέσπασε και να ευ-
χηθούμε Και Εις Ανώτερα! ■

Νικόλαος Καλκάνης

ΔΙΑΚΡΙΣΕΙΣ ΣΤΗ ΡΟΜΠΟΤΙΚΗ



Από πολύ μικρός είχα απορία 
για ποιο λόγο κανείς δεν μάς 
είπε ποτέ κάτι πιο προσωπι-
κό για το Νικόλαο Παπαμι-
χαλόπουλο. Ο Νικόλαος Πα-

παμιχαλόπουλος ανέκαθεν απολάμβανε το 
σεβασμό απάντων για τα Κληροδοτήματα που 
προσέφερε στο χωριό, αλλά και για τις εν ζωή 
δωρεές του. Ωστόσο, ποιος πραγματικά ήταν; 
Τι σπουδές είχε κάνει; Ήταν καλός άνθρωπος; 
Γιατί έφτιαξε το Κληροδότημα; Οι παραστά-
σεις ήταν πολύ λίγες για να γίνει κατανοητό 
ότι όταν μετανάστευσε ο Νικόλαος Παπαμι-
χαλόπουλος, η μετανάστευση σήμαινε για την 
οικογένεια και τους χωριανούς έναν αποχω-
ρισμό ελαφρώς ηπιότερο από το θάνατο. Τα 
μέσα επικοινωνίας ήταν ελάχιστα, η οικογέ-
νεια περίμενε με λαχτάρα να φτάσει το γράμμα 
από τα ξένα και τα ταξίδια από τις ΗΠΑ στην 
Ελλάδα γίνονταν με πλοίο. Επομένως, ο μετα-
νάστης θα έπρεπε να θυσιάσει 4-6 μήνες από 
τους οποίους τους 2 εντός του πλοίου. 

Αργότερα, μπόρεσα σιγά σιγά να συγκεντρώ-
σω περισσότερα στοιχεία. Ο εντοπισμός κά-
ποιων επιστολών σχετικές με το θάνατο του 
αδελφού του στη Μικρασιατική Εκστρατεία 
φανέρωναν έναν άνθρωπο που πραγματικά 
αγαπούσε την οικογένειά του. Αν κάποιος 
διαβάσει τις επιστολές θα αντιληφθεί έναν 
άνθρωπο της εποχής του με αυξημένη ευ-
αισθησία. 

Ας επισημανθεί ότι ο Νικόλαος Παπαμιχα-
λόπουλος, προτού επιλέξει να εγκατασταθεί 
στις ΗΠΑ, δούλευε στην εμπορική επιχείρη-
ση Νικολάου Δρίβα. Πρόκειται για τον αδελ-
φό της μητέρας του Καλλιόπης που επέλεξε 
να εγκατασταθεί στην Ερμούπολη, όταν το 
λιμάνι της θεωρείτο μεγαλύτερο του Πειραιά 
και να ασχοληθεί με το Εμπόριο. Αργότερα, 
μετέφερε την επιχείρησή του στον Πειραιά, 
όπου και εργάστηκε ο ανηψιός του, Νικόλαος 
Παπαμιχαλόπουλος. Η μητέρα του είχε ακόμη 
δύο αδελφούς, τον Ανδρέα και τον Αντώνιο 
Δρίβα που είχαν ανοίξει φούρνο στη Νέα Υόρ-
κη. Ο Ανδρέας κάποια στιγμή θα επιστρέψει 
στην Κρεμαστή και θα εκλεγεί Πρόεδρος της 
Κοινότητος. Ατυχώς απεβίωσε λίγο προ της 
Κατοχής. 

Να αποτελούσαν οι δύο θείοι του το ερέ-
θισμα να μεταναστεύσει στις ΗΠΑ; Πολύ 
πιθανό. Αν και, απ’ όσο έχω καταλάβει, δεν 
εργάστηκε ως υπάλληλος του φούρνου, αλλά 
ως παρασκευαστής και πωλητής καραμέλων, 
όπως και άλλοι απόδημοι εκείνης της γενιάς. 
Άλλωστε, οι τρεις μεγαλύτεροι αδελφοί του, 
ο Κωνσταντίνος, ο Γεώργιος και ο Λεωνί-
δας, μας πληροφορεί ο Βασίλειος Παπαμι-
χαλόπουλος στο βιβλίο για τη γενεαλογία 
της οικογένειας, είχαν προηγηθεί στη μετα-
νάστευση ενώ θα ακολουθήσουν ο Θεόδω-
ρος και η αδελφή του, Βασιλική Γορανίτου 
με το σύζυγό της. Και δεν έμεινε πολύ στη 
Νέα Υόρκη, αλλά μετακινήθηκε Βορειότε-
ρα. Εγκαταστάθηκε στην Πενσυλβάνια, αλλά 
όχι στη Βοστώνη, σε μια μικρότερη πόλη, 
το Scranton. Πέρσι τα Χριστούγεννα, Κυ-
παρισσιώτης του Scranton μου διηγήθηκε 
τη συγκίνηση που ένιωσε όταν περίπου τυ-
χαία έπεσε πάνω στον τάφο του στο Κοι-
μητήριο του Scranton. Έτυχε να βρίσκεται 
εκεί και μια ηλικιωμένη Ελληνίδα που τον 
πληροφόρησε ότι το Pappas σημαίνει Πα-
παμιχαλόπουλος και ότι ο θανών ήταν από 
τη Σπάρτη. Αρκούσαν οι πληροφορίες αυτές 
για να καταλάβει ότι βρισκόταν στον τάφο 
του Νικόλαου Παπαμιχαλόπουλου, του Ευ-
εργέτου της Κρεμαστής. 

Δεν θα γράψω περισσότερα, γιατί δεν γνωρί-
ζω και περισσότερα και μπορεί από καλή πρό-
θεση να δυσαρεστήσω κάποιους με ακούσια 
σφάλματα. Στο μέλλον μπορεί να επανέλθει 
όποιος θέλει για να περιγράψει με μεγαλύτε-
ρη ακρίβεια τα της εγκατάστασης στις ΗΠΑ 

και τις επιχειρηματικές δραστηριότητες του 
Νικόλαου Παπαμιχαλόπουλου. 

Αλλά ας επιστρέψουμε στις ευεργεσίες. Το 
1937, σύμφωνα με την αναθηματική πλάκα 
στον περίβολο του Νεκροταφείου, χρηματο-
δοτεί τη μάντρα του Κοιμητηρίου της Κρε-
μαστής. Το Κοιμητήριο της Κρεμαστής με-
ταφέρθηκε στη συγκεκριμένη θέση περίπου 
τη δεκαετία του 1920, ο δε Ναός του Αγίου 
Νικολάου προϋπήρχε. Η Μάντρα δεν είχε οι-
κοδομηθεί με συνέπεια κάθε είδους ζώα να 
χαλάνε τα μνήματα. Τα χρήματα κατεβλήθη-
σαν από τον ίδιο τοις μετρητοίς, καθώς είχε 
επισκεφθεί την οικογένειά του στην Ελλάδα. 
Πιθανότατα, η δωρεά έγινε στη μνήμη του 
αδελφού του Λεωνίδα, που απεβίωσε σε νε-
αρή ηλικία στις ΗΠΑ.

Έκτοτε, ο Νικόλαος Παπαμιχαλόπουλος φαί-
νεται να αποξενώνεται τόσο από την Κρεμα-
στή, όσο και από τους λοιπούς Κρεμαστιώ-
τες των ΗΠΑ. Ποια να είναι άραγε τα αίτια; 
Κατ’αρχάς, η Κατοχή διακόπτει την επικοι-
νωνία των ΗΠΑ με τα ευρωπαικά κράτη. Ο 
Νικόλαος Παπαμιχαλόπουλος, όπως και οι 
λοιποί ομογενείς, μπόρεσε μόνο μετά την 
απελευθέρωση να μάθει το τι γίνεται με τους 
συγγενείς στην Ελλάδα. Για 4 χρόνια, καμιά 
πληροφορία δεν ήταν ασφαλής και ακριβής 
ενώ η λογοκρισία τόσο των Συμμάχων, όσο 
και των Κατοχικών Δυνάμεων αποθάρρυνε 
την αλληλογραφία.

Για το λοιπό διάστημα, δεν γνωρίζουμε κάτι. 

Όλους μας, πάντως, μάς απορροφά η δουλειά 
και κάποια στιγμή μετά τα 50 γεννάται η επι-
θυμία να επανασυνδεθούμε με τις ρίζες μας. 

Ο Νικόλαος Παπαμιχαλόπουλος δεν απε-
τέλεσε εξαίρεση, όπως φαίνεται. Σύμφωνα με 
τις διηγήσεις του Αναστάσιου Παρδάλη που 
είχα παλαιότερα δημοσιεύσει στην εφημερί-
δα, κατά τη διάρκεια της πρώτης του θητείας 
ως Προέδρου του Συλλόγου Κρεμαστιωτών 
Αμερικής Η ΜΕΛΙΣΣΑ, κάπου το 1959-1960, 
ο Νικόλαος Παπαμιχαλόπουλος συμμετέχει σε 
μια εκδρομή του Συλλόγου και ανανεώνει τους 
φιλικούς και συγγενικούς δεσμούς του ενώ 
συγκινείται που βλέπει τους Κρεμαστιώτες 
μαζεμένους. Κατά τη διάρκεια της εκδρομής 
απομονώνει λίγο τον μπαρμπα-Τάσο και του 
ανακοινώνει ότι αν ξεκινήσει έρανος για την 
αναστήλωση της εκκλησίας, θα διπλασιάσει 
μόνος του όσα χρήματα θα συγκεντρωθούν 
από όλους τους υπόλοιπους. Έτσι, λοιπόν, όταν 
ολοκληρώθηκε ο έρανος, ο μπαρμπα-Τάσος 
τηλεγράφησε στο Νικόλαο Παπαμιχαλόπουλο 
το αποτέλεσμα του εράνου και εκείνος απή-
ντησε ζητώντας να ταξιδέψει μια επιτροπή 
μελών του Συλλόγου στην Πενσυλβάνια για 
να την παραλάβει. Σχηματίζεται μια αρκετά 
μεγάλη επιτροπή που ταξιδεύει από τη Νέα 
Υόρκη στο Scranton, όπου παραμένει επί 4 
ημέρες. Ο Νικόλαος Παπαμιχαλόπουλος πα-
ραθέτει τραπέζι στην Επιτροπή στο σπίτι του 
και τους ξεναγεί στα αξιοθέατα. Ασφαλώς και 
παραδίδει την επιταγή με τη συμμετοχή του 

στον έρανο. Όταν η επιτροπή αναχωρεί από 
το ξενοδοχείο για τη Νέα Υόρκη, ο μπαρμπα-
Τάσος πηγαίνει στο γραφείο του ξενοδόχου για 
να πληρώσει. Ο ξενοδόχος τον ενημερώνει ότι 
όλα είναι πληρωμένα. Ο Νικόλαος Παπαμιχα-
λόπουλος κρυφά είχε πληρώσει το κατάλυμα 
των φιλοξενούμενών του. 

Την ίδια περίοδο, κάπου το 1963, ο Νικόλα-
ος Παπαμιχαλόπουλος επισκέπτεται το χωριό.
Μπαίνει στο πλοίο και κατεβαίνει στην Πλάκα. 
Από εκεί με μουλάρια στην Κρεμαστή. Μπο-
ρεί ο δρόμος να είχε ανοίξει, όμως λεωφορείο 
άργησε να φτάσει στο χωριό.

Στην Κρεμαστή, ο Νικόλαος Παπαμιχαλό-
πουλος αξιολογεί την κατάσταση. Το χωριό 
είναι ακόμη γεμάτο κόσμο. Η πενία, όμως, 
είναι ενδημική.  Αισθάνεται ότι κάτι πρέπει να 
κάνει. Σε έναν περίπατό του, συναντά έναν νε-
αρό. Τού πιάνει την κουβέντα. Είναι μαθητής 
του Γυμνασίου των Μολάων και επιθυμεί να 
σπουδάσει στο Πολυτεχνείο. Ο ευεργέτης τον 
ρωτά για το εκπαιδευτικό σύστημα, τι σημαί-
νει Πανεπιστήμιο, πώς εισάγεται κάποιος εκεί. 
Τον ρωτά για την απαραίτητη δαπάνη των 
σπουδών και το αντικείμενό τους. Στο τέλος, 
αποχωρεί σκεφτικός. Τον νεαρό τον έλεγαν 
Μιχάλη Δούνια. 

Τυχαίνει να παρασταθεί σε αρραβώνα και 
σε γάμο και να παρακολουθήσει τις συνεννοή-
σεις για την προίκα. Αντιλαμβάνεται την αγω-
νία των γονέων για το μέλλον των θυγατέρων 
τους, αλλά και μαθαίνει για αποτυχημένους 
αρραβώνες. Λέγεται ότι στον αδελφό του που 
τον φιλοξενούσε είχε πει: «Τι θα γίνουν τόσα 
παιδιά που πηγαίνουν στο Δημοτικό; Πώς θα 
συνεχίσουν τις σπουδές τους; Τα κορίτσια πώς 
θα παντρευτούν;»

Όταν φεύγει από το χωριό, παραμένει για 
ένα διάστημα στην Αθήνα. Εκεί εκμυστηρεύ-
εται τους προβληματισμούς του και τις λύσεις 
που σκέπτεται σε τρεις συγγενείς του, τον Κων-
σταντίνο Γ. Παπαμιχαλόπουλο, Αντιπρόεδρο 
του Νομικού Συμβουλίου του Κράτους, τον 
Κωνσταντίνο Θ. Παπαμιχαλόπουλο, Δικηγόρο 
Πειραιώς και το Δημήτριο Παπαμιχαλόπου-
λο, τέως Υπουργό και Βουλευτή της Ενώσε-
ως Κέντρου και διακεκριμένο Εμπορικολόγο. 
Και οι τρεις τού προτείνουν, όταν επιστρέψει 
στις ΗΠΑ, να συντάξει τη διαθήκη του και 
να συστήσει Κληροδοτήματα με δικαιούχους 
τους Κρεμαστιώτες νέους που επιθυμούν να 
σπουδάσουν και τις Κρεμαστιωτοπούλες που 
παντρεύονται. 

Ο Νικόλαος Παπαμιχαλόπουλος υλοποιεί 
τις συμβουλές τους με τη διαθήκη του. Δυ-
στυχώς, αποβιώνει τον Ιούλιο του 1966. Είχε 
γεννηθεί το 1890, συνεπώς ήταν 76 ετών. 

Επεχείρησα να παρουσιάσω το πώς ο Νικό-
λαος Παπαμιχαλόπουλος κατέστη ευεργέτης 
του χωριού μας. Χρησιμοποίησα στοιχεία που 
συνέλεξα και συνεδύασα έτσι ώστε να σχη-
ματιστεί μια ενιαία αφήγηση από αρκετούς 
συμπατριώτες. Κάποια σημεία μπορεί να δι-
αψευστούν, κάποια να διορθωθούν, κάποια 
να συμπληρωθούν. Αλλά πιστεύω ότι  στον 
πυρήνα δεν σφάλλει η διήγησή μου κάπου. 
Ο Νικόλαος Παπαμιχαλόπουλος ήταν Έλλην 
της εποχής του. Μεγάλωσε σε περιβάλλον Κοι-
νοτικό. Εκτιμούσε την Παιδεία, την Πατρίδα, 
τη Θρησκεία, την Οικογένεια. Η περιουσία 
του ήταν μεν δική του, ως προϊόν του ιδρώ-
τα του, ωστόσο ένα μέρος της ένιωθε ότι δεν 
του ανήκε, αλλά ανήκει σε ένα ευρύτερο σύ-
νολο, στο οποίο με κάποιον τρόπο πρέπει να 
αποδοθεί. Δεν ήταν ο μόνος, όπως δεν ήταν 
και ο τελευταίος. Εξάλλου, για τη σύστασή της 
δεν άρκεσε μόνο η απόφασή του. Συμβουλεύ-
θηκε και τρεις καταξιωμένους Κρεμαστιώτες 
Νομικούς και προσπάθησε να κατανοήσει 
τη ρίζα των προβλημάτων για να αντιληφθεί 
τη λύση τους.  

Ήταν ένας ωραίος Έλλην. ■
Νικόλαος Καλκάνης

4
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Μηνύματα από το αντάμωμα μιας 
πολύτεκνης οικογένειας στην Κρεμαστή

Το Σάββατο, 24 Αυγού-
στου, έγινε μία ειρη-
νική «κατάληψη» της 
πλατείας στην Κρεμα-
στή από ογδόντα και 

πλέον άτομα. Ήταν παιδιά, εγγόνια, 
δισέγγονα, τρισέγγονα και φίλοι της 
οικογένειας Πριφτάκη. Άμεσοι από-
γονοι του Αναστασίου Πριφτάκη, 
που έφερε την τιμητική προσωνυ-
μία «Έλληνας», και έτσι ήταν γνωστός 
σ’ ολόκληρη την περιοχή. Τιμητικό 
φυλλάδιο με χαρακτηριστικά στιγμι-
ότυπα από τη ζωή του Αναστασίου 
Πριφτάκη (1909-1994) διανεμήθηκε 
στους παρευρισκομένους για να θυ-
μηθούν τα παιδιά του και-να μάθουν 
τα εγγόνια του.

Αν και η οικογένεια Πριφτάκη, με 
αφετηρία την Κρεμαστή, περιλαμβά-
νει εκατοντάδες μέλη σε τρεις ηπεί-
ρους, το αντάμωμα περιορίστηκε 
στους απογόνους του 'Ελληνα αυτή 
τη φορά, με προσδοκία να οργανωθεί 
μελλοντικά με ευρύτερη συμμετοχή 
των διεσπαρμένων Πριφτακαίων σε 
τρεις ηπείρους.

Την προσωνυμία Έλληνας είχε 
λάβει ο Αναστάσιος Γρηγορίου Πρι-
φτάκης, από τη φράση «Ενίκησεν ο 
Έλλην», που ακούστηκε στο Καλλι-
μάρμαρο Παναθηναϊκό στάδιο, όπου, 
ως στρατιώτης ενίκησε τον Τούρκο 
αντίπαλό του επαγγελματία παλαιστή, 
στην ελληνορωμαϊκή πάλη. Οι αγώ-
νες το 1932 διεξήχθησαν ανάμεσα σε 
αντιπροσωπείες Ελλήνων και Τούρ-
κων στρατιωτών στα πλαίσια της ελ-
ληνοτουρκικής φιλίας, που προωθού-
σε ο Ελευθέριος Βενιζέλος μετά τη 
νίκη του στις εκλογές του 1928 και 
την επίσκεψή του στην Άγκυρα τον 
Οκτώβριο του 1931.

Τους παρευρεθέντες καλωσόρισε 

και ενημέρωσε συνοπτικά για την 
ιστορία του χωριού, ο Γιάννης Πρι-
φτάκης. μεταξύ των άλλων είπε: «Το 
χωριό μας, η Κρεμαστή, όπως και 
κάθε τόπος: Χώρα, μεγάλη πόλη, μι-
κρή πόλη, μεγάλο χωριό, μικρό χωριό, 
οι γειτονιές, οι δρόμοι, τα σπίτια μας, 
οι αυλές μας, ακόμη και τα δωμάτιά 
μας συνδέονται με πρόσωπα παρό-
ντα ή απάντα, με μνήμες που μας συ-
νοδεύουν σ' ολόκληρη τη ζωή μας.

Ιστορικά το χωριό μας έχει διαδρο-
μή τουλάχιστον έξι αιώνων. Ενδει-
κτικά αναφέρουμε την εγκατάσταση 
στην περιοχή του Ζάρακα, επί Παλαι-
ολόγων, περί το 1400 μ.Χ. αλβανικού 
πληθυσμού, που είχε κατέβει στη Λα-
κωνία. Το 1700 με την παρουσία των 
Ενετών στην Πελοπόννησο και την 
απογραφή GRIMANI, η Κρεμαστή 
είναι μία πολυπληθής για την εποχή 
εκείνη κοινότητα, που φτάνει, ίσως 
και με κάποια γειτονικά χωριά τον 

εντυπωσιακό αριθμό των 1.465 κα-
τοίκων και κατατάσσεται στις πρώ-
τες θέσεις, ενώ το Γεράκι κατέχει την 
14η θέση και η Καλαμάτα είναι ακό-
μη χωριό.

Η τετράκρουνη βρύση του χωριού 
χτισμένη το 1722 ρέει από τότε αδια-
λεί- πτως, έστω και με λιγότερο νερό 
σήμερα.

Στα χρόνια της Ελληνικής Επανά-
στασης έχει τον δικό της οπλαρχηγό 
Γιωργάκη ΔρίΒα και την επισκέπτε-
ται ο Κολακοτρώνης, ενώ λίγα χρό-
νια αργότερα περνάει ο Παπουλάκος, 
ο Αγιο-Πατέρας της εποχής εκείνης 
και μιλάει στη μουριά του Μανού-
σου, στην Κάτω Πλατεία, αδιαμόρ-
φωτη τότε.

Τέλη του 19ου αιώνα αρχίζει η με-
τανάστευση στις Η.Π.Α. και αργότερα 
Καναδά και Αυστραλία.

Σε κάποιους μετανάστες η τύχη 
στάθηκε αρκετά γενναιόδωρη. Κι αυ-

τοί με τη σειρά τους στάθηκαν επίσης 
γενναιόδωροι αποδειχθέντες κατά 
τον Ποιητή:

«Γενναίοι οσάκις είναι πλούσιοι, 
Κι όταν είναι πτωχοί, παλ' εις μικρόν 
γενναίοι».

Μείζων ευεργέτης ανεδείχθη ο Νι-
κόλαος Παπαμιχαλόπουλος, η ψυχή 
του οποίου χθες με το τρισάγιο που 
τελέστηκε δέχθηκε το θυμίαμα της 
ευγνωμοσύνης. και πάλι σήμερα με 
την τέλεση ευχαριστήριας Λειτουρ-
γίας τιμήθηκαν όλοι οι μείζονες και 
ελάσσονες ευεργέτες και κτήτορες 
των εκκλησιών του χωριού.

Τούτος λοιπόν ο λιτός τόπος, τούτο 
το χωριό με πλεονέκτημα τα αφθονό-
τερα κάποτε νερά του και την ασφά-
λεια που του παρείχε η ιδιομορφία 
του, στάθηκε τόπος ζωής και δημι-
ουργίας. Ξεζουμίζοντας και τον τε-
λευταίο σβώλο γης σ’ ολόκληρο τον 
Ζάρακα έτρεφε με επάρκεια τον πλη-
θυσμό του και έστελνε τα εμπορεύσι-
μα αγαθά του (κυρίως κτηνο-τροφικά) 
και σ' άλλους τόπους.

Μέχρι το 1970, παρά τη μετανά-
στευση, η Κρεμαστή έχει ακόμη ζωή. 
Φοιτούν πάνω από 200 μαθητές στο 
δημοτικό σχολείο. Τις τελευταίες δε-
καετίες παραμένει κλειστό.

Όμως η Κρεμαστή έχει ακόμη ζωή, 
έστω και σε διαφορετική μορφή. Όχι 
μόνο ως δροσερό καταφύγιο στις ζέ-
στες του καλοκαιριού, που εξελίσσο-
νται σε κυνικά καύματα διάρκειας για 
τη χώρα μας, αλλά και μ’ ένα αξιο-
ποιήσιμο brand-name που περιμένει 
τους επενδυτές του.

Για τους απανταχού Κρεμαστιώ-
τες αποτελεί σημείο αναφοράς. Απο-
τελεί

μαζί και με άλλους τόπους της πα-
τρίδος μας το παράδειγμα ότι οι άν-

θρωποι σώζουν και αναδεικνύουν 
τον τόπο, πολλές φορές με το φιλί 
της ζωής.

Στους απανταχού Κρεμαστιώτες 
ταιριάζει, νομίζω, εύστοχα μια υπέρο-
χη ποιητική στροφή με αλλαγή μόνο 
μιας λέξης: «Έφυγες! Μ’ αν το άρω-
μά σου το σκορπάς στην οικουμένη, 
όμως η βαθιά σου ρίζα, εδώ Βόσκει, 
αντρειωμένη Ελληνική [Κρεμαστιώ-
τικη] ψυχή».

Η παρέα μας σήμερα, παράλληλα 
με τη χαρά που μας δίνει η συνά-
ντηση, μας παρέχει και την ευκαι-
ρία για μία νοερή αναφορά σε κεί-
νους που κατέβηκαν από το τρένο 
της ζωής και είναι μονίμως απόντες, 
αλλά ακούγεται κάποτε ο απόηχός 
των μέσα από: 

«Ιδανικές φωνές κι αγαπημένες
Εκείνων που πέθαναν....
Κάποτε μες στα όνειρά μας ομι-

λούνε.
Κάποτε μες στη σκέψη τες ακούει 

το μυαλό.»
Μετά το γεύμα ακολούθησε και 

το τραγούδι και ο χορός (πρώτη 
στον κύκλο η ενενηντάχρονη κυ-
ρία Χρυσούλα, η πρεσβύτερη της 
οικογένειας). 

Ο εγγονός Τάσος Θεοδωρακάκος, 
ο δισέγγονος Κωνσταντίνος Πριφτά-
κης και ο συγγενής της οικογένειας 
Νίκος Μπαριάμης τραγούδησαν πα-
ραδοσιακά τραγούδια. Ενώ απών ο 
γενάρχης της οικογένειας ακούστηκε 
μαγνητοφωνημένος πριν από σαρά-
ντα χρόνια... στο τραγούδι:

«Στην απάνω γειτονίτσα, αγαπώ 
μια κοπελίτσα που τη λένε Ελενί-
τσα...». ■

ιωαννηΣ αν. ΠριφταΚηΣ
(αναΔηΜΟΣιέυΣη

αΠΟ ΛαΚωνιΚΟ τυΠΟ)

Μνήμες από τη Ζωή μου στο Χωριό 
ΣυΝΕΧΕΙΑ ΑΠΟ 
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έ. όι γονείς 

ι. μαναΔέΣ 
1. έμφάνιση
Λιτή και απέριττη. Όλες οι μανάδες όλων 
των ηλικιών φόραγαν μαύρα ρούχα, μαύρο 
τσεμπέρι και μπροστοποδιά. Δεν μάθαμε 
ποτέ το λόγο αυτής της μαύρης ενδυμα-
σίας. Συμβόλιζαν ίσως το πένθος από τις 
απώλειες στενών συγγενών στους πολέ-
μους και την αλληλεγγύη τους στις οικογέ-
νειες των θυμάτων;
Σωματικά, λιπόβαρες, αδύνατες, ξερακια-
νές, ευθυτενείς, με σπινθηροβόλο και χα-
ρωπό βλέμμα. Πρόσωπο ρυτιδωμένο, με τις 
αυλακιές της κακουχίας και των ορεινών 
καιρικών συνθηκών.

2. όι καθημερινές 
δουλειές του σπιτιού
Οι μανάδες ανάστησαν από πέντε (το λι-
γότερο) μέχρι δώδεκα παιδιά, και έτσι η 
αριθμητική σύνθεση κάθε οικογένειας 
(παππούς, γιαγιά, γονείς, παιδιά) περιλάμ-
βανε από 9 έως 16 άτομα που έμεναν μέσα 
στο ίδιο σπίτι. Οι καθημερινές δουλειές της 
μάνας ήταν οι παρακάτω:
α. Ξεκίνημα της ημέρας
● Εγερτήριο στις τέσσερις ή πέντε το πρωί 

(με το ρολόι του καμπαναριού).
● Φωτισμός της γωνιάς (άναβε το λυχνάρι 
ή τη λάμπα πετρελαίου), προετοιμασία της 
παρεστιάς [(μεταφορά από την Τρακάδα με 
τα ξύλα, αφάνας, δαυλιών, κούτσουρων) 
(από Οκτώβριο μέχρι Απρίλιο)]. Η γωνία 
ήταν το δωμάτιο με την παρεστιά και την 
καμινάδα (το τζάκι).
● Ετοιμασία πρωινού για όσους θα πή-
γαιναν για δουλειές στα χωράφια, στα 
αμπέλια, η στο βουνό (ξυλεία, καυσόξυλα). 
Το πρωινό: ψωμί καψαλιστό, με τσακιστές 
ελιές ή λίγο τουλουμοτύρι (σπάνια περί-
πτωση) και κρασάκι. 
Επίσης για τους ξώμαχους ετοιμαζόταν το 
ταγάρι με το φαϊ του μεσημεριού που το 
έπαιρναν μαζί τους στη δουλειά (ελιές, του-
λουμοτύρι, πίτα).
β. Ξύπνημα παιδιών - Ετοιμασία για 
το σχολείο (σχολιαρόπαιδα)
Τα παιδιά, νταρταγάνι στο ψαθί της γωνιάς, 
τα ξυπνούσε η μάνα με γλυκιά χειρονομία, 
επέβλεπε το νίψιμο και το ντύσιμό τους, και 
την ετοιμασία της πάνινης σχολικής τσά-
ντας. Το πρωινό τους συνήθως κρασόψωμο 
(ψημένη φέτα ψωμί στην παρεστιά, βουτηγ-
μένη σε κρασί με σταγόνα λαδιού) ή γάλα 
της μαλτέζας του σπιτιού (γίδας) με αλάτι 
(η ζάχαρη ήταν είδος πολυτελείας) ή σκέτο 
ψωμί με λίγες τσακιστές ελιές, ή βρεγμένη 
φέτα ψωμί πασπαλισμένη με ζάχαρη.
Στις οχτώ το πρωί, ο επιμελητής του σχο-

λείου (μαθητής) χτύπαγε την μικρή καμπά-
να του καμπαναριού, για να ειδοποιήσει 
τους μαθητές να πάνε σχολείο μέχρι τις 
οχτώ και μισή. (σημειώνεται ότι ρολόγια 
σπιτιού σπάνια υπήρχαν στο χωριό γι΄αυ-
τό χρησιμοποιούνταν η καμπάνα).
γ. Καθαριότητα της αυλής και κατωγιού 
από την κοπριά των ζώων του σπιτιού 
(μουλάρια, γαϊδούρια, γίδες). Χρησιμοποι-
ούσαν στο εσωτερικό του σπιτιού σκούπα 
εμπορίου (από λινάρι) και έξω από το σπί-
τι θάμνους (σάρωμα, κλάρες γλαντηνιάς 
ή κουμαριάς). Μεταφορά της κοπριάς σε 
σωρούς στην μάντρα του σπιτιού για να 
χρησιμοποιηθεί αργότερα (φύτεμα πατά-
τας, αμπέλι).
δ. Το κοτέτσι
Άνοιγε με το φως της ημέρας, την αμποριά 
για τις κότες, τις μέτραγε μήπως τις είχε 
μειώσει η αλεπού, ετοίμαζε την τροφή τους 
(πίτουρα με λιοκόκια), μάζευε τα αυγά ημέ-
ρας από τη φωλιά και κάθε βδομάδα καθά-
ριζε το κοτέτσι από τις κοτσιλιές. 
ε. Μεταφορά νερού από βρύση
ή από γούρνες
Μετέφερε το πόσιμο νερό φορτωμένη με 
το ξύλινο βαρέλι νερού (5-6 οκάδων) από 
την κεντρική βρύση του χωριού ή με τέστες 
με νερό της γούρνας (Καρνέσι, Καλμπάτσι), 
ή πηγαδιών (πίσω γειτονιά). 
Όταν είχε πλύσιμο ρούχων, από την προ-
ηγούμενη μέρα γέμιζε τα λεβέτια με νερό 

που κουβαλούσε σε ντενεκέδες (γκουβά-
δες) από τη βρύση (3-4 ώρες) ή τις γούρνες 
και πηγάδια της γειτονιάς.
στ. Μαγείρεμα (για μεσημεριανό 
και βραδινό φαγητό)
Τις περισσότερες ημέρες της βδομάδας το 
φαγητό της οικογένειας μεσημέρι, βράδυ 
είχε ως βάση τα λάχανα (κήπου ή άγρια) 
μαγειρευμένα σε διάφορες παραλλαγές 
(βραστά, γιαχνί τις καθημερινές, πίτα καλ-
τσούνι Κυριακές και γιορτές). 
Η μάνα πήγαινε στους λαχανόκηπους του 
χωριού, γέμιζε το κοφίνι με λάχανα του κή-
που ή με άγρια που είχε μαζέψει την προ-
ηγούμενη μέρα, τα καθάριζε και τα έπλενε 
στη βρύση του χωριού ή σε κοντινή γούρνα. 
Τις Κυριακές και γιορτές, σε λίγα σπίτια, 
το μεσημεριανό τραπέζι ήταν πιο πλούσιο 
(γκόγκες, κρέας από κοτόπουλο ή κατσίκι 
του σπιτιού, πατάτες με τραχανά ή πατάτες 
καπαμά). 
Στο μεσημεριανό και βραδινό τραπέζι το 
φαγητό σερβιρόταν στο σοφρά σε μία ή 
δύο μεγάλες σκουτέλες και έτρωγαν με τα 
πιρούνια και κουτάλια τους όλη η οικογέ-
νεια. Ψωμί σταρένιο (ζουλίτσα ή μαυραγά-
νι) ή κριθαρένιο από ξερό καρβέλι (σπάνια 
φρέσκο) και καμιά ελιά (σπανίως). Το γεύ-
μα συνοδευόταν πάντα με την παλιάτσα 
κρασιού (1-2 οκάδες) για τους μεγάλους 
(άνδρες, γυναίκες). 
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το φυλλάδιο που διανεμήθηκε
στην εκδήλωση.

Ποίημα του Πισταμιώτη ποιητή Θεόδωρου 
φριτζήλα που αφιέρωσε στον Έλληνα.

νιΚΟΛαΟΣ ΚαΛΚανηΣ
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Συνέχεια από την σελίδα 5
Ακολουθούσε το μάζεμα του τραπεζιού και στη 
βρύση του χαγιατιού (δοχείο με κάνουλα που 
χώραγε 2-3 κιλά νερού), το πλύσιμο των πιάτων 
και της κατσαρόλας. Από τις τέσσερις το από-
γευμα άρχιζε η προετοιμασία του βραδινού φα-
γητού (με βάση πατάτες ή λάχανα). Το βραδινό 
τραπέζι στρωνόταν κατά τις έξι η ώρα το χειμώ-
να και 7-8 η ώρα το καλοκαίρι. Το πλύσιμο των 
πιάτων και άλλων μαγειρικών σκευών φαγητού 
αμέσως μετά στο νεροχύτη του χαγιατιού. 
ζ. Άλλες απογευματινές δουλειές της μάνας
● Στις 2 η ώρα χτύπαγε η μικρή καμπάνα του 
χωριού που καλούσε τα παιδιά στο σχολείο για 
απογευματινό μάθημα. Η μάνα φρόντιζε να 
πάνε σχολείο έγκαιρα και με την τσάντα τους 
(βιβλία, πλάκα, κοντύλι). 
● Καθαρισμός αυλής και εσωτερικών χώρων 
σπιτιού (γωνιά, χαγιάτι). 
● Φροντίδα για τις κότες (τάισμα με αποφάγια, 
λάχανα, στάρι), κλείσιμο κοτετσιού και φράξι-
μο κοτότρυπας (όλη η διαδικασία λεγόταν «να 
κλείσω τις κότες») για τον κίνδυνο επίσκεψης 
αλεπούς. 
● Στρωσίδια για τον ύπνο. Ψαθί στο δάπεδο 
της γωνιάς, σάισμα (σαν κατωσέντονο), μαξιλά-
ρια από πούπουλα κότας, βελέντζα για τον ύπνο 
όλης της οικογένειας (γονείς, παιδιά στρωμα-
τσάδα) και σε άλλο χώρο παππούς, γιαγιά. Λίγες 
οικογένειες διέθεταν κρεβάτι. Δίπλα στη στρω-
ματσάδα η ξύλινη κούνια του μωρού. 
● Προετοιμασία εικονοστασίου για βραδινή 
προσευχή. Λάδι στο καντήλι, χειροποίητο φυτίλι 
που έκαιγε όλη νύχτα. Προσευχή παιδιών και 
μεγάλων. 
● Ξεψείρισμα. Στα χρόνια της κατοχής και του 
εμφυλίου δεν ήταν εύκολη η διατήρηση καθα-
ριότητας και αγορά σχετικών σκευασμάτων 
(σκόνη) για τις ψείρες. Έτσι τα βράδια, υπό το 
φώς του λυχναριού ή της λάμπας πετρελαίου η 
μάνα έψαχνε το κεφάλι των παιδιών και τη φα-
νέλα τους και σκότωνε τις εντοπιζόμενες ψείρες, 
ώστε την άλλη μέρα στο σχολείο να μην φαίνο-
νταν φωλιασμένες στο κεφάλι τους και τα κορόι-
δευαν οι συμμαθητές τους. 
Κατά τις εννέα – δέκα η μάνα κατακουρασμένη 
πήγαινε για ύπνο. 
η. Παρασκευή του ψωμιού της οικογένειας 
(ζύμωμα)
Το ψωμί τότε αποτελούσε την κύρια τροφή των 
ανθρώπων του χωριού. Κάθε βδομάδα απαι-
τούταν 10-12 καρβέλια για κάθε πολυμελή οι-
κογένεια. Κάθε οικογένεια είχε κατασκευάσει 
φούρνο με εστία για 10-15 καρβέλια. Ο φούρνος 
λειτουργούσε με καύση ξύλων (κλαριά, πουρνά-
ρια, δαυλιά). 
Η Παρασκευή του ψωμιού είχε τα ακόλου-
θα στάδια:
● Κοσκίνισμα του αλευριού.
Με την κρισάρα αφαιρούνταν από το αλεύρι τα 
πίτουρα. 
● Παρασκευή ζυμαριού. 
Σε μεγάλο ξύλινο σκαφίδι ζυμώνεται το αλεύρι 
με το νερό και το αλάτι και τη μαγιά. Η μάνα 
γονατισμένη πλάι στο σκαφίδι, με τα χέρια ζυ-
μώνοντας 2-3 ώρες, ετοίμαζε το ζυμάρι. Στη 
συνέχεια έπλαθε το ζυμάρι σε καρβέλια και τα 
τοποθετούσε στην τάβλα, σκεπασμένα με σεντό-
νια μέχρι να ωριμάσει το ζυμάρι. Πολλές φορές 
ετοίμαζε και την προπύρα (νόστιμο ψωμί). 
● Ακολουθεί το κάψιμο του φούρνου (καύση 
κλαριών, δαυλιών εντός της εστίας του φούρ-
νου, χρήση φουρνόξυλων) σε θερμοκρασία που 
εμπειρικά ήξεραν οι γιαγιάδες και οι μεγαλύτε-
ρες μανάδες. 
● Ακολουθεί το πανιάρισμα του φούρνου με την 
πανιάρα (καθαρισμός εστίας από κάρβουνο – 
στάχτες) και εν συνεχεία η μεταφορά των καρβε-
λιών από την τάβλα στην εστία του φούρνου για 
ψήσιμο, με την χρήση του ξύλινου φτυαριού. 
● Μετά 2-3 ώρες ξεφουρνίζονταν τα καρβέλια 
έτοιμα για κατανάλωση και στοιβάζονταν σε 
σειρά σε ξεχωριστό ράφι του σπιτιού. 
Η παρασκευή του ψωμιού ήταν μία πολύωρη 
και κουραστική δουλειά για την μάνα.
θ. Καθαριότητα μελών οικογένειας.
Κάθε 10-15 μέρες η μάνα ζέσταινε νερό στο 
κακάβι και έλουζε τα παιδιά στο νεροχύτη, χρη-
σιμοποιώντας μία πλάκα σπιτικό σαπούνι (που 
πολλές φορές ήταν σε όγκο μεγαλύτερη από το 
κεφάλι του παιδιού). Αν το παιδί έκλαιγε ή προ-
σπαθούσε να αποφύγει το λούσιμο, η μάνα σαν 
τανάλια το έβαζε ανάμεσα στα πόδια της και το 
ακινητοποιούσε. Αν το σπίτι διέθετε ξύλινη σκά-
φη, η μάνα έπλενε και το σώμα του παιδιού, αλ-
λιώς «καλό καλοκαίρι στη χαβούζα». Τους καλο-
καιρινούς μήνες τα παιδιά ξεβράκωτα βούταγαν 
στα νερά στις χαβούζες των κήπων του χωριού, 
ή σε ποταμάκια του χωριού. 

Η μάνα κάθε 10-15 μέρες οργάνωνε το πλύ-
σιμο των ρούχων της οικογένειας, στις εξής 
φάσεις:
● Γέμισμα των λεβετιών με νερό που κουβα-
λούσε από τη βρύση ή γούρνες ή πηγάδια (3-4 
λεβέτια). 
● Άναμμα φωτιάς στην αυλή για εξασφάλιση 
ζεστού νερού στα λεβέτια. 
● Πλύσιμο στην κορήτα (ξύλινη σκάφη) επί 4-5 
ώρες. 
● Ξέβγαλμα των πλυμένων ρούχων στο κρύο 
νερό με λουλάκι (μπλε σκόνη). 
● Άπλωμα στο σύρμα σε 2-3 σειρές στις συρμα-
τοσειρές που άπλωναν στις αυλές (από μουριά 
σε μουριά). 
ι. Αργαλειός
Ήταν η βιοτεχνία του σπιτιού για να έχει τα ρού-
χα της οικογένειας. Ήταν δουλειά της μάνας, το 
φθινόπωρο, όχι πολύ κουραστική και περιλάμ-
βανε τις ακόλουθες φάσεις:
● Πλύσιμο – ξάσιμο μαλλιού
● Γνέψιμο (ρόκα) σε κλωστές
● Άπλωμα στην ανέμη – κουβάρι
● Ύφανση στον αργαλειό 

3. έξωτερικές δουλειές της μάνας 
μέσα στη περιοχή του χωριού. 
Η μάνα εκτός από τη φροντίδα του σπιτιού είχε 
να κάμει και τις παρακάτω δουλειές αναγκαίες 
για την επιβίωση της οικογένειας στο χωριό 
(μακριά από το σπίτι).
α. Να μαζεύει άγρια λάχανα (χόρτα) στα χωρά-

φια της περιοχής του χωριού (Τουμπάλι, Πανω-
λάμπι, Γκιότσαλι, Γουβιά, Λόγγος, Λαμποκάμι, 
Στερνίτσα, Μούτσο) σε μεγάλες αποστάσεις από 
το χωριό. Από πολύ πρωί, παρέα 2-3 γυναίκες 
πήγαιναν στις παραπάνω τοποθεσίες να μαζέ-
ψουν άγρια χόρτα πολλών ποικιλιών (για βρα-
στά, γιαχνί, πίτα, καλτσούνια, αρμάθια). Πορεία 
3-4 ωρών, σκύψιμο μεγάλης διάρκειας για το 
μάζεμα των χόρτων (4-5 ώρες), πλύσιμό τους 
σε κοντινές πηγές νερού και φορτωμένες με ένα 
τσουβάλι χόρτα (πολλές φορές υπό βροχή, χιο-
νόνερο) γύριζαν στο χωριό αργά το απόγευμα, 
μόλις νύχτωνε, κατάκοπες. Τροφή της ημέρας: 
ελιές – ψωμί ξερό. 
Έξοδος για λάχανα έξω από το χωριό 2-3 φορές 
την εβδομάδα. Οι παρέες που μάζευαν λάχανα, 
ήταν δεμένες, φιλικές και μπαίναν στη δουλειά 
με τραγούδι, με αισιοδοξία για καλύτερες μέρες 
για την οικογένεια και την πατρίδα. 
Ηρωίδες πραγματικές. 
β. Να συμμετέχει στην παραγωγή καρπών (στά-
ρι, κριθάρι) για το ψωμί της οικογένειας. 
● Στο καμάτι (σπορά), βοηθώντας τους άντρες 
(στο σκάλο, πίσω από το αλέτρι ή στις γωνίες 
που δεν έμπαινε το αλέτρι). 
● Στο βοτάνισμα των σπαρτών, την άνοιξη (ξε-
χορτάριασμα). Το χορτάρι σε δεμάτια, το φόρτω-
ναν στην πλάτη τους και το μετέφεραν στο σπίτι, 
για τροφή των ζώων του σπιτιού (σανός). 
● Πεζοπορία χωριό – χωράφια 2-3 ώρες
● Βοτάνισμα (σκύψιμο) 4-5 ώρες και επιστροφή 
στο σπίτι μόλις νύχτωνε. 
γ. Θέρος
Άρχιζε μέσα Ιουνίου και διαρκούσε ένα μήνα. 

Δουλειά κουραστική. Θέριζε μέσα στη ζέστη, 
βουτηγμένη στον ιδρώτα πολλές ώρες (8-10 
ώρες) για ένα μήνα. Παράλληλα, η φροντίδα 
της για την οικογένεια που μετακινιόταν στο 
χωράφι (φαγητό, ύπνος παιδιών, κίνδυνοι από 
φίδια). 

4. όι δουλειές της μάνας 
σε περιοχές εκτός Κρεμαστής. 
● Από τις αρχές Νοεμβρίου μέχρι το τέλος Ια-
νουαρίου οι μανάδες πήγαιναν στα χωριά του 
κάμπου (Άη Δημήτρη, Νιάτα Απήδια, Άη Γιάν-
νη, Γλυκόβρυση) για να μαζέψουν ελιές. Τα 
αφεντικά, μεγαλοκτηματίες τσιφούτηδες, τις 
απασχολούσαν στο μάζεμα από νύχτα σε νύχτα. 
Πληρωμή σε είδος με αναλογία μερτικού 6 προ 
1 (6 για ιδιοκτήτη, 1 η εργάτισα μάνα). Διαμονή 
σε αγροικίες (καλύβια πρόχειρης κατασκευής 
χωρίς φωτιά, κρύα) φαϊ πρόχειρο, λιτό. Όταν 
γύριζε στο χωριό μετά τις ελιές, έφερνε πορτο-
κάλια, μανταρίνια για τα παιδιά και το λάδι της 
χρονιάς για την οικογένεια. 
● Μετά του Άη Κωνσταντίνου οι μανάδες πή-
γαιναν πάλι στον κάμπο για το θέρο στα χω-
ράφια του κάμπου. Νύχτα σε νύχτα η δουλειά, 
μέσα στους 40 βαθμούς θερμοκρασία, βουτηγ-
μένες στον ιδρώτα. Η αμοιβή σε είδος, και ελά-
χιστες φορές σε χρήμα. Διαμονή στο χωράφι, 
βλέποντας τη νύχτα τα αστέρια. Ο θέρος τελεί-
ωνε σε 20-30 μέρες. Επάνοδος στο χωριό και 
προετοιμασία για το θέρο στα δικά της χωράφια 
του χωριού.

● Στο τέλος του Αυγούστου οι πολύ φτωχιές 
μανάδες πήγαιναν στην περιοχή Έλους (Σκάλα, 
Ντουραλή, Βλαχιώτη) για να μαζέψουν ρύζι, 
που η καλλιέργειά του ανθούσε στην περιοχή 
(λόγω του έλους). Δουλειά δύσκολη και επικίν-
δυνη (ελονοσία). Συνθήκες διαμονής εργαζομέ-
νων δραματικές (έλη, κουνούπια, ζέστη). Αμοιβή 
σε χρήμα. 

5. Συμμετοχή των μανάδων του χω-
ριού στις κοινωνικές υποχρεώσεις 
και εκδηλώσεις. 
α. Κυριακές και γιορτές
● Έφτιαχναν τα κεριά της οικογένειας από την 
παραμονή. 
● Φόραγαν τα καλά τους ρούχα και με την πρώ-
τη καμπάνα πήγαιναν στην εκκλησία. 
β. Αποζητούσαν την διασκέδαση μετέχοντας 
στους χορούς των πανηγυριών του χωριού [Πα-
ναγίας, Εννηάς, Άη Γιάννη, Άη Κωνσταντίνου, 
Λαμπρής (Αγάπης)] και στους αποκριάτικους 
χορούς της γειτονιάς. Πήγαιναν, κρατώντας 
ένα σκαμνί, από ώρα δύο μέχρι την ώρα που 
νυχτώνει και έφευγαν οι οργανοπαίχτες. Παρα-
τηρούσαν τους χορούς, έμπαιναν στον χορό και 
ένοιωθαν ιδιαίτερη χαρά. 
γ. Πήγαιναν σε γάμους είτε ως θεατές, είτε ως 
συγγενείς του ζευγαριού, χόρευαν και τραγου-
δούσαν όλη τη νύχτα δημοτικά τραγούδια. 
δ. Έχω στη μνήμη μου την παρακάτω ει-
κόνα:
«Καλοκαίρι 1952.Ο Θανάσης Παπαλιώσας, σύ-
ζυγος της Ελένης Τεριζή (αδελφής του Γ.Τερι-
ζή), πλούσιος Αθηναίος, (έμπορος ηλεκτρικών 

ειδών) κοσμοπολίτης, απλός και συμπαθής στο 
χωριό, αγαπούσε ιδιαίτερα το χωριό μας και 
τους απλούς ανθρώπους του. Στο πανηγύρι της 
Παναγίας πήγε στο μέρος που ήταν συγκεντρω-
μένες οι γυναίκες του χωριού, τις κάλεσε να τον 
συνοδέψουν στον χορό και κατάφερε να τις βά-
λει όλες σε δύο γύρους στο χορό. Όλες οι γυναί-
κες που μπήκαν στον χορό (μανάδες – γιαγιάδες 
όλων των ηλικιών) φορούσαν μαύρα ρούχα, και 
μαύρο τσεμπέρι και χόρεψαν περίπου δύο ώρες, 
με έκδηλη την χαρά τόσο στο πρόσωπό τους 
όσο και στο πρόσωπο του Παπαλιώσα. 
ε. Η συμμετοχή της μάνας στις παραπάνω κοι-
νωνικές εκδηλώσεις αλάφρυνε την κούραση της 
βδομάδας, έφερνε ελπίδες για καλύτερες μέρες, 
αισιοδοξία, χαμόγελο και έφτιαχνε καλή ψυχο-
λογία. 

6. Τα βάσανα και τα όνειρα 
των μανάδων του χωριού
Οι μανάδες του χωριού, εκείνα τα πέτρινα 
χρόνια, φαντάζουν ηρωίδες:
● Γέννησαν και ανάστησαν πολλά παιδιά (από 
5 μέχρι 12), μέσα σε συνθήκες απόλυτης φτώ-
χιας, τραγικές (χωρίς γιατρό, στην ύπαιθρο και 
χωρίς μαμή πολλές φορές), τα βύζαξαν με το μη-
τρικό γάλα και τα κοίμιζαν μέσα στη νάκα, κρε-
μασμένη στις τράβες του σπιτιού ή στον έλατο 
(όταν δούλευαν στο θέρο). 
● Οι δουλειές του νοικοκυριού όπως περιγρά-
φω παραπάνω (εντός και εκτός σπιτιού) κρα-
τούσαν πολλές ώρες (από νύχτα σε νύχτα) και 

δεν άφηναν χρονικά περιθώρια για ξεκούραση, 
ήταν βασανιστικές.
Αναλογίζομαι ιδιαίτερα τον κόπο τους και 
την ψυχική τους δύναμη που έδειξαν:
● Στο θέρο: Σκυμμένη, σε θερμοκρασία 40 
βαθμών, με το μαύρο μαντήλι στο κεφάλι, χο-
ντρές μαύρες κάλτσες μέχρι το γόνατο γεμάτες 
αγκάθια και κολλητσίδες, να θερίζει 10-12 ώρες, 
ιδρωμένη, να κοιμάται στο έδαφος με στρώμα 
ελατοκλώναρα, αντρομίδες και βελέντζα και για 
μαξιλάρι μία μεγάλη πέτρα. 
● Στα λάχανα: Πορεία 2-3 ώρες, με βροχή, 
φορτωμένη με τσουβάλι χόρτα, σκυμμένη στο 
μάζεμα 5-6 ώρες. 
Έζησαν τη φρίκη του πολέμου το 1940, την κα-
τοχή, τον εμφύλιο και τον φόβο της απώλειας ή 
της βίαιης στράτευσης των μελών της οικογέ-
νειας (σύζυγο, παιδιά) και αρπαγή ή καταστρο-
φή της φτωχής περιουσίας τους. 
Όμως άντεξαν σε αυτόν τον αγώνα, έδειξαν 
υπομονή, θάρρος και διατήρησαν ελπίδες επι-
βίωσης. 
Όνειρό τους να μεγαλώσουν τα παιδιά τους, να 
καλυτερέψουν τη ζωή τους, να τα δουν να υπη-
ρετούν την πατρίδα και να σταδιοδρομήσουν με 
επιτυχία. 

7. όι καρποί του αγώνα τους. 
● Οι μανάδες του χωριού στα πέτρινα χρόνια, 
μετά από αγώνα δύσκολο, βάσανα, πόνο, με 
υπομονή κατάφεραν να αναστήσουν τα πολλά 
παιδιά τους, τα όπλισαν με θάρρος, δύναμη, με 
τις σωστές αρχές και τις αξίες της ζωής. 
● Όμως αυτά τα δύσκολα χρόνια, η φτώχια 
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2. όι καθημερινές 
δουλειές του σπιτιού

η νοικοκυρά-μητέρα είχε 
πολλά καθήκοντα. Έπρεπε 
να βοηθήσει όχι μόνο στις 
οικιακές εργασίες, αλλά και 
στις εξωτερικές αγροτικές 
και κτηνοτροφικές. Συχνά οι 
νοικοκυρές προσπαθούσαν 
να τις συνδυάσουν. η απουσία 
ηλεκτρικών συσκευών και 
παλαιότερα και γκαζιού είχε 
ως συνέπεια το μαγείρεμα 
να προϋποθέτει άναμμα της 
φωτιάς, το οποίο σήμαινε 
ότι έχουν συγκεντρωθεί και 
αποθηκευθεί τα απαραίτητα 
ξύλα και τσάχαλα.  
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και ταλαιπωρία ανάγκασαν τα παιδιά αυτά που 
ανάστησαν οι μανάδες μας με τόσες θυσίες και 
βάσανα, να αναζητήσουν καλύτερες συνθήκες 
ζωής και σταδιοδρομία μεταναστεύοντας στο 
εσωτερικό και εξωτερικό με όπλο τα εφόδια 
ζωής που τους έδωσαν οι μανάδες μας, και με 
αγώνα και αισιοδοξία πέτυχαν καλύτερες συν-
θήκες ζωής. 
Θα θυμόμαστε αδιάκοπα, με συγκίνηση, θαυ-
μασμό και ευγνωμοσύνη τις μαυροντυμένες, 
περήφανες και στοργικές μανάδες του χωριού 
μας εκείνων των χρόνων, που αποτελούσαν την 
λαϊκή αριστοκρατία, τις ηρωίδες της ζωής, που 
με τις αρχές και τη δύναμή τους μας έδωσαν 
πολλά εφόδια ζωής. 

ιι ΠαΤέραΔέΣ
1. έμφάνιση, χαρακτηριστικά τους
Ντύσιμο φτωχό (υφαντά ρούχα), άρβυλα με σόλα 
από χοντρό λάστιχο, φτιαγμένα από ντόπιους 
τσαγκάρηδες, ή πλαστικά τύπου «ΕΛΒΙΕΛΑ», ή 
τσαρούχια στις γεωργικές δουλειές. Παντελόνι 
ντρίλι ή μάλλινο μπονοβράκι (οι μεγαλύτερης 
ηλικίας). Θυμάμαι και φουστανελάδες, ηρωικές 
μορφές (ο Μπάρμπα Κολιγκρέπης έμοιαζε με 
ήρωα του 1821). 
Καπέλο τραγιάσκα τον χειμώνα, ψαθάκι το κα-
λοκαίρι. Όσοι είχαν συγγενείς στην Αμερική φό-
ραγαν τα ρούχα που τους έστελναν με δέματα 
οι μετανάστες θείοι ή παιδιά τους. Συνήθως δεν 
ήταν στα μέτρα τους και δεν μπορούσαν να προ-
σαρμοστούν (στο χωριό δεν υπήρχε ράφτης). 

Οι περισσότεροι πατεράδες ήταν αυστηροί στα 
παιδιά τους, δεν εξωτερίκευαν την αγάπη τους 
σε αυτά, και από τη μικρή τους ηλικία τα έπαιρ-
ναν μαζί τους στις γεωργικές εργασίες (στο σκά-
λο, στο θέρος, στη στάνη), όταν δεν λειτουργού-
σε το σχολείο (κατοχή – εμφύλιος). 
Σωματικά αδύνατοι, λιπόβαροι [δεν υπήρχαν 
κοιλαράδες (προγάστορες)], ευθυτενείς με μαύρο 
και ρυτιδωμένο πρόσωπο (οι μεγαλύτεροι στην 
ηλικία), αλλά με βλέμμα ζωηρό, σπινθηροβόλο 
και έκδηλη εξυπνάδα. 

2. όι καθημερινές δουλειές
1. Στα χωράφια του χωριού
α. Καμάτεμα (από Οκτώβρη μέχρι Φλεβάρη)
Μετά τα πρωτοβρόχια του Οκτώβρη κάθε Δευ-
τέρα πρωί (στις τέσσερις) εγερτήριο και προετοι-
μασία για την αναχώρηση στα χωράφια και δια-
μονή στο καλύβι (αγροικία) μέχρι το Σάββατο. 
Προετοιμασία ήταν η περιποίηση του ζευγαριού 
των ζώων, για το καμάτεμα (τάισμα – πότισμα), 
σαμάρωμα, φόρτωμα τροφίμων της εβδομάδας 
για τον ζευγολάτη και τους βοηθούς (αρμάθια, 
φακές, χυλοπίτες, πατάτες, ελιές και κανά σβώ-
λο τυρί, και το απαραίτητο  πεντογάλονο κρασί). 
Μέση απόσταση σπίτι – χωράφι περίπου δέκα 
χιλιόμετρα. 
Πρωινό του ζευγολάτη πατέρα (μπακαλιάρος τη-
γανιτός, ή υπόλοιπα από τα φαγητά της Κυρια-
κής, καψαλιστή φλέντζα ψωμί, ελιές τσακιστές, 
τουλουμοτύρι, κρασάκι για ρόφημα (σε ανεβα-
σμένη ποσότητα όταν έξω ήταν παλιόκαιρος). 
Αναχώρηση για τα χωράφια κατά τις πέντε, 
πορεία (με φανάρι ή φακό) 1 – 2 ώρες και πριν 

φέξει, έφτανε στο καλύβι. Ξεφόρτωμα τροφίμων, 
ζέψιμο του ζευγαριού (ζα), εργαλεία ζευγολάτη 
(αλέτρι, ξάλη, ξινάρια) και στη συνέχεια όργωμα. 
Ο βοηθός (παππούς, αδελφός, γυναίκα, παιδί) 
σκάλο στις άκρες της πεζούλας που δεν χώραγε 
το ζευγάρι για καμάτεμα. 
Το όργωμα συνεχιζόταν μέχρι το δείλι (σού-
ρουπο). Ήταν κουραστική και βαριά δουλειά. Ο 
ζευγολάτης και οι βοηθοί με τα τσαρούχια τους, 
όλη τη μέρα μέσα στα χώματα, στις λάσπες, στο 
κρύο, στη βροχή, στο χιόνι όργωναν το χωράφι 
με την ελπίδα να έχουν καρπούς και να εξασφα-
λίσουν το ψωμί της χρονιάς. Υπολογίζεται ότι ο 
ζευγάς και το ζευγάρι κάθε μέρα που καμάτευε 
περπατούσαν απόσταση περίπου δέκα χιλιόμε-
τρα (στις λάκες και πεζούλες). Μετά το καμάτι 
της ημέρας, επιστροφή στο καλύβι για βραδινό 
φαΐ και ύπνο. 
Το πετρόχτιστο καλύβι (σπιτάκι) των 50-60 τε-
τραγωνικών μέτρων, με κεραμοσκεπή, χωμάτι-
νο δάπεδο (πατημένο κοκκινόχωμα), χωριζόταν 
εσωτερικά με ένα χτίρι, ύψους 50-60 εκατοστών, 
σε δύο χώρους. Στον κάτω χώρο σταβλιζόταν τα 
ζα (ζευγάρι) και στον πάνω χώρο έμεναν ο ζευ-
γολάτης και οι βοηθοί (και πολλές φορές, άστε-
γοι ζευγολάτες γείτονες), και υπήρχε θέση για τη 
φωτιά και τη σιδερωστιά για το βραδινό μαγεί-
ρεμα (τζάκι, χωρίς καμινάδα). Ο βοηθός είχε την 
επιμέλεια τακτοποίησης του ζευγαριού [πότι-
σμα, ξεσαμάρωμα, τροφή (σανός, άχερο)] και κα-
θαριότητας της καλύβας (απομάκρυνση κοπριάς 
ζώων) και της παρεστιάς (στάχτες). Κατά τις 
εφτά το βράδυ φαγητό [αρμάθι, πατάτες, φακές, 
χυλοπίτες και οι φτωχοί νερομπαμπάλα (ζεστό 
νερό με αλάτι και σταγόνα λαδιού και ξεροπα-
ξίμαδα από κριθάρι) που σερβιριζόταν σε μία 
σκουτέλα για όλους. Το κρασάκι απαραίτητο για 
στηλώσει τους κουρασμένους ζευγολάτες (μία 
οκά κάθε βράδυ). Στις εννέα το βράδυ έσβηνε 
το λυχνάρι και όλοι οι θαμώνες κατάκοποι και 
με τα ρούχα [(πουκάμισο, παντελόνι), έπεφταν 
για ύπνο χωρίς κρεβάτι, στο ψαθί, με μαξιλάρι 
επίπεδη πέτρα, σάϊσμα (για κατωσέντονο) και 
χοντρή βελέντζα (σκέπασμα)]. 
Φέρνω στο νου μου την εικόνα μιας βραδιάς 
στο καλύβι. Τσαρούχια και κάλτσες κοντά στην 
παρεστιά (μυρωδιές), κρύο, καπνός από τη μι-
σοσβησμένη φωτιά, ροχαλητό των κοιμωμένων, 
αναχάρασμα των ζώων (ζευγαριού), κόπρισμα, 
κατούρημα. Αληθινός ηρωισμός, δύναμη ψυ-
χής στον αγώνα για το καρβέλι της οικογένειας. 
Ούτε επιδημία γρίπης ή κορωνοϊού. Ατσάλινοι 
οργανισμοί. 
Στις πέντε το πρωί, αξημέρωτα, εγερτήριο. Πό-
τισμα του ζευγαριού, στη στέρνα (παγωμένο 
πολλές φορές το νερό της κορήτας), φόρτωμα ερ-
γαλείων οργώματος, πρωινό (καψαλιστό ψωμί, 
ελιές, τυρί, κρασί οι μεγάλοι και τσάι του βουνού 
για τα παιδιά). Με το ξημέρωμα άρχιζε το καμά-
τι. Διατηρώ δυνατές μνήμες για το καμάτι και 
τους πατεράδες ζευγολάτες εκείνης της εποχής.  
β. Θέρος – αλώνισμα (Ιούνιο – Ιούλιο)
Όλη η οικογένεια, με τα συμπράγκαλα του θέ-
ρους φορτωμένα στα ζα του σπιτιού μετακόμιζε 
από το χωριό στα χωράφια για τις εργασίες θε-
ρισμού, που διαρκούσαν περίπου ένα μήνα, από 
τις 15 Ιουνίου μέχρι τα μέσα Ιουλίου. 
Ο πατέρας ετοίμαζε τον υπαίθριο χώρο για ύπνο 
και φαγητό της οικογένειας. Με το ξημέρωμα 
όλη η οικογένεια έμπαινε στη δουλειά. Οι συν-
θήκες της δουλειάς βαριές. Οι θεριστές σκυμμέ-
νοι πολλές ώρες, βουτηγμένοι στον ιδρώτα από 
τη κάψα του κατακαλόκαιρου, θέριζαν αδιάκοπα 
από το πρωί ίσα με αργά το απόγευμα. Ο πα-
τέρας μάζευε τα λιμάρια, (μάτσο από τα στάχυα 
που έφτιαχναν οι θεριστές), έφτιαχνε τα δεμάτια 
και τα μετέφερνε στη θεμωνιά κοντά στο αλώνι. 
Μετά τον θερισμό, προετοιμασία για αλώνισμα. 
Βρέξιμο, πάτημα αλωνιού, λύσιμο – άπλωμα των 
δεματιών και αναμονή του βαλμά. Ακολουθούσε 
το αλώνισμα από τον βαλμά και μετά το λίγνισμα 
(διαχωρισμός καρπού και άχυρου). Ο πατέρας 
στημένος μέσα στο αλώνι με το δικριάνι άρχιζε 
το λίγνισμα όλη μέρα και νύχτα, εφ΄όσον ο άνε-
μος ήταν κατάλληλος (μικρή ταχύτητα). Ιδρώτας 
και άχερα τον συνόδευαν. Φαινόταν σαν φάντα-
σμα. Μετά το λίγνισμα, φόρτωση και μεταφορά 
στο χωριό της σοδειάς (καρπός στα κασόνια, 
άχερο στο τζάρκο του σπιτιού). Η αμοιβή των 
κόπων, χαρά του πατέρα και της οικογένειας. 
Οι παραπάνω κύριες εργασίες του πατέρα εξα-
σφάλιζαν το ψωμί της οικογένειας. 

2. Άλλες εποχικές
εργασίες του πατέρα
α. Αμπέλι
● Κλάδεμα – σκάψιμο τον Μάρτη
● Δισκάφισμα – φύλλωμα (βλαστάρι) – ράντι-
σμα τον Απρίλη

● Τρύγος τον Σεπτέμβρη – Οκτώβρη
Επιμέλεια για την ποιότητα του κρασιού (οινο-
λόγος – εκτέλεση εντολής του)
Το καλό κρασί της οικογένειας ήταν το καύσιμο 
για τη διατήρηση της εργατικότητας, του κεφιού, 
της χαράς και της ελπίδας για καλύτερες μέρες. 
β. Το λάζεμα. Αύγουστο – Σεπτέμβρη
Περιποίηση – επέκταση χωραφιών – νέα χωρά-
φια (σε δημόσια δασική έκταση). Δαμάκια στις 
πεζούλες – κλάδεμα κλαδιών – καύση χόρτων – 
καλαμιών. 
γ. Προμήθεια των καυσόξυλων της χρονιάς 
(όλο το χρόνο)
Για τις ανάγκες της χρονιάς (τζάκι, ζέσταμα του 
νερού στο λέβετι για το πλύσιμο ρούχων, φούρ-
νος για το ψωμί της οικογένειας). Ο πατέρας πή-
γαινε στα δάση του χωριού, έκοβε με το τσεκούρι 
ξύλα (σε δαυλιά ή κούτσουρα), τα φόρτωνε στα 
ζα, τα μετέφερε στο χωριό και τα στοίβαζε στην 
τρακάδα καυσόξυλων του χωριού. 
δ. υλοτομία για παραγωγή ξυλείας
Μετάβαση στο ελατοδάσος (Μαδάρες – Χιονο-
βούνι), κοπή ελάτων (με χονδρό κορμό), σε κού-
τσουρα μήκους δύο μέτρων. Στήσιμο σχιστήρι-
ου επί τόπου (ή σε κεντρική θέση για πολλούς 
υλοτόμους) για την παραγωγή ξυλείας (σανίδες, 
τράβες). Το πριόνι (ορθογώνιο, πλαίσιο μήκους 
2 μέτρων) το χειρίζονταν δύο άτομα που πατού-
σαν σε δύο επίπεδα, με υψομετρική διαφορά 
δύο μέτρων (στο πάνω επίπεδο τοποθετούσαν 
το κούτσουρο για σχίσιμο και στεκόταν ο ένας 
σχίστης υλοτόμος και στο κάτω επίπεδο ό άλλος 
σχίστης υλοτόμος. Το πριόνι χειριζόταν συγχρό-
νως δύο άτομα (υλοτόμοι). 
Την παραγόμενη ξυλεία την φόρτωναν στα ζα 
κυκλοφορούσαν μόνο νύχτα (φόβος εμφάνισης 
δασάρχη) την μετέφεραν είτε στο χωριό, είτε σε 
άλλα μακρινά χωριά του κάμπου, που την αντάλ-
λασσαν με λάδι, ή με άλλα αγαθά [μου έχουν διη-
γηθεί ότι πατέρας υλοτόμος μετέφερε ξυλεία για 
πούλημα από τη Μαδάρα στη Νεάπολη νύχτα 
με αντάλλαγμα ένα καπέλο (ρεμπούπλικα)].
Η υλοτομία ήταν πολύ κουραστική και επικίν-
δυνη εργασία. Φαντασθείτε έναν υλοτόμο να 
πηγαίνει στο δάσος σε απόσταση 
10-15 χιλιόμετρα, να κόβει έλατα, να σχίζει όλη 
μέρα, να φορτώνει και να μεταφέρει νύχτα ξυ-
λεία σε άλλα χωριά σε αποστάσεις 30-40 χιλιο-
μέτρων. 
Κούραση – φόβος – αγωνία. 
Ο μπάρμπας Γιώργης Θ. Παρδάλης (Κουμής), 
υλοτόμος έμπειρος, έπεσε από τον έλατο σε 
ύψος τεσσάρων μέτρων και τραυματίστηκε σο-

βαρά στη σπονδυλική στήλη. Τον έφεραν στο 
χωριό σε φορείο και ο έμπειρος ορθοπεδικό 
Κολλιγκρέπης τον έκανε καλά σε δύο μήνες και 
συνέχισε την υλοτομία 
3. Ο αγώνας και τα όνειρα των πατεράδων 
του χωριού
Οι πατεράδες του χωριού, εκείνα τα πέτρινα 
χρόνια της νεότητάς μας, απασχολούμενοι στις 
παραπάνω βαριές και παντός καιρού εργασί-
ες επιβίωσης της οικογένειας, αποτυπώθηκαν 
στη μνήμη μου σαν ακαταμάχητοι αγωνιστές 
της ζωής. Κάθε μέρα πολλές ώρες κοπιαστική 
εργασία και αγωνίες. Στο κρύο, στη βροχή, στο 
χιόνι, στη ζέστη, πάντα όρθιοι και δυνατοί, δεν 
δείλιασαν στον πόλεμο εναντίον της φτώχειας 
και της στέρησης, έπλαθαν όνειρα και πάλεψαν 
για καλύτερες ημέρες και καλύτερο μέλλον των 
παιδιών τους. Δημιούργησαν πολυμελείς οικο-
γένειες, ανάστησαν 5-10 παιδιά μέσα σε συνθή-
κες απόλυτης φτώχειας. 
4. Η κοινωνική ζωή των πατεράδων
Καθημερινή έξοδο στην αγορά. Όρθιοι σε πα-
ρέες, συζητήσεις, φωνές, γέλια δυνατά, αλληλο-
πειράγματα, αυτοσαρκασμοί, έδιναν ευχάριστές 
στιγμές. Μπαίναν και στις ταβέρνες, πίναν ξε-
ροσφύρι το κρασί τους, έφτιαχναν καλή διάθε-
ση και ψυχολογία. Την Κυριακή το πρωί στην 
εκκλησία, ευλαβείς προσκυνητές. Συμμετοχή σε 
πανηγύρια, γάμους του χωριού, δημοτικά τρα-
γούδια, ευθυμία, γλέντι. Οι πατεράδες μας, άν-
θρωποι απλοί, χωρίς εγωισμούς, όλοι ίσοι, τίμι-
οι, εργατικοί μέσα στη φτώχια τους, περήφανοι 
χωρίς άγχος, με κύριο στόχο το ψωμί της οικο-
γένειας, καλοσυνάτοι, αγαπημένοι, αποτύπωναν 
μια ήρεμη κοινωνία ευτυχισμένων ανθρώπων. 
5. Εκείνα τα πέτρινα χρόνια οι πατερά-
δες μας είχαν την ευχή και την προτροπή 
(οδηγία) των προγόνων πατεράδων τους να 
μεγαλώσουν τα χωράφια τους που κληρο-
νομούσαν, να μείνουν στη γη τους και έτσι 
προχώρησαν στη ζωή. 
Έχω τη γνώμη ότι από τις παραπάνω μνήμες 
διαμορφώνεται η ενιαία ιστόρηση της κοινω-
νίας του χωριού μας και προκύπτουν χρήσιμα 
συμπεράσματα που μας κάνουν περήφανους 
για του προγόνους μας και μας οδηγούν στην 
πορεία μας στον σημερινό αγώνα επιβίωσης. 
Αποτελεί υποχρέωση όλων των Κρεμαστιωτών 
να αναζητήσουν και να μάθουν την ιστορία του 
χωριού και των ανθρώπων του, και να την γνω-
στοποιήσουν στις επόμενες γενιές. ■
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Ο μπαρμπα-Κόλλιας με την εθνική
ενδυμασία που θύμιζε αγωνιστή του ‘21.

Δύο όμορφες φωνές
τον Αύγουστο στο χωριό
όΠωΣ Καθέ χρόνο, έτσι και φέτος, βρεθή-
καμε οι απανταχού Κρεμαστιώτες τον Αύγου-
στο στο χωριό. Κόσμος πολύς, εκδηλώσεις 
πολλές, πανηγύρια και μαζώξεις φιλικές και 
οικογενειακές στα σπίτια και στην πλατεία.

Θα σταθώ σε δύο φωνές που εμένα τουλά-
χιστον με ξάφνιασαν και με ενθουσίασαν!

Ένα νεαρό παλικαράκι, ο Γιώργος Γεωργό-
πουλος, εγγονός της Κατίνας, το γένος Δημη-
τρίου Δρίβα, από την Αυστραλία, ανέβηκε στο 
ψαλτήρι και με μία σωστή, σταθερή φωνή, 
έψαλε σε άπταιστα Ελληνικά. Η έκπληξή μου 
μεγάλωσε, όταν συνειδητοποίησα ότι ο Αυ-
γουστιάτικος ψάλτης έχει σπουδάσει και γνω-
ρίζει τη Βυζαντινή Μουσική. 

Μίλησα πολύ λίγο μαζί του, με την παρου-
σία του πατέρα του, και μου είπαν ότι από 
μικρός είχε έφεση στην ψαλτική. Η αγάπη του 
αυτή τον ώθησε να διαβάζει και να γράφει 
Ελληνικά. Ο πατέρας του κατάγεται από την 
Αρκαδία. Σκέφτομαι ότι όταν η φωνή του θα 
ωριμάσει και οι γνώσεις του θα αυξηθούν, 
τι υπέροχος ψάλτης θα είναι. Τα χίλια, μύρια 
κύματα δεν στάθηκαν εμπόδιο να ασχοληθεί 
και να πάρει τις γνώσεις που επιθυμούσε. 
Μπράβο στο Γιώργο και τους γονείς του και 
στην πατριώτισσά μας, τη γιαγιά του, την 
Κατίνα, που έκαναν το όνειρο του νεαρού 
παιδιού πραγματικότητα!

 Στις 16 Αυγούστου τελέσθηκε στον Άγιο 
Κωνσταντίνο η βάφτιση του γιου της Μαρί-
ας Κοσμά και του συζύγου της, Άγγελου Λά-

μπρου. Και το όνομα αυτού Κωνσταντίνος. 
Εκεί, εντός του ναού, μέσα στις φωνές και 

τις αντάρες των μικρών παιδιών, άκουσα μια 
γυναικεία φωνή να ψέλνει. Έριξα το βλέμμα 
μου στο ψαλτήρι και είδα μια ευγενική φυσι-
ογνωμία, μια νέα κοπέλα να ψέλνει με επιμέ-
λεια και γνώση στα σωστά πατήματα. 

Δεν μπόρεσα να την πλησιάσω και να τη 
συγχαρώ, αλλά ρωτώντας με πληροφόρησαν 
ότι έχει παντρευτεί το Θεοδόση Πουλάκη, εί-
ναι από τη Μυρτιά και έχει σπουδάσει μου-
σική. 

Όμως, η έκπληξή μου ήρθε τα μεσάνυχτα, 
στο γλέντι μετά τη βάφτιση στο Χοροστάσι 
της Κάτω Πλατείας, όταν κάποια στιγμή στα-
μάτησαν τα όργανα και μια γνήσια ελληνική 
φωνή γέμισε το χώρο με ένα παραδοσιακό 
τραγούδι. Γέμισε η πλατεία μας με κύματα 
του Αιγαίου. Ήταν η ψάλτισσα, που τώρα με 
σεμνό, σωστό τόνο τραγουδούσε. Παρακα-
λούσα να ακούσω και άλλα τραγούδια, αλλά 
δεν κράτησε πολύ. 

Ζήτησα να μάθω και να γράψω περισσό-
τερα για αυτήν, αλλά η ίδια, σεμνή, δεν μου 
είπε τίποτα παραπάνω από το ότι η φωνή 
της είναι ένα δώρο του Θεού και δεν θέλει 
να πει τίποτε άλλο. 

Είναι κρίμα να υπάρχουν τέτοιες φωνές 
και να μην ακούγονται, ειδικά σήμερα που 
δεχόμαστε κατακλυσμό τραγουδιστών χωρίς 
ιδιαίτερο ταλέντο. ■

ΠαναΓιωτα ΣτραταΚΟυ-ΔΟυνια
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Ειδήσεις ευρύτερου πλαισίου
 ΣΤιΣ 30 αύγόύΣΤόύ 2024 η 

Ιερά Σύνοδος του Οικουμενι-
κού Πατριαρχείου απεφάσισε 
την αγιοκατάταξη του Οσίου 
Χριστόφορου του Παπουλά-
κου, καθιερώνοντας ως εορ-
τή την ημέρα της κοιμήσεώς 
του στις 18/01. Η αγιοκατά-
ταξη χαροποίησε ιδιαίτερα 
τους Πελοποννήσιους, καθώς 
ο όσιος Χριστόφορος είχε πε-
ριοδεύσει όλην την Πελοπόν-
νησο ως Κήρυκας του Θείου 
Λόγου, κηρύσσοντας τη μετά-

νοια, την αποφυγή της τοκο-
γλυφίας και της μαγείας και 
της δεισιδαιμονίας και την 
τήρηση των παραδόσεων. Η 
προφορική παράδοση διασώ-
ζει το πέρασμά του και από το 
τότε κεφαλοχώρι της Κρεμα-
στής, ανάμνηση που κατά τη 
δεκαετία του 1930 ήταν τόσο 
ζωντανή, ώστε να περιλάβει τη 
σχετική αναφορά και ο Κωστής 
Μπαστιάς στη μυθιστορηματι-
κή βιογραφία που συνέγραψε 
για τον άγιο. ■

 ΣΤιΣ 05/09/2024 απεβίωσε σε βαθύ γήρας ο γνωστός 
Μολαΐτης Σκηνοθέτης Ηλίας Μαχαίρας. Γεννημένος στους 
Μολάους της Λακωνίας το 1930, ο Μαχαίρας σκηνοθέτη-
σε την πρώτη ταινία του, «Μια ξένη πέρασε» το 1959 και 
αργότερα ειδικεύθηκε στο μελόδραμα καθώς και σε ταινί-
ες πολεμικού χαρακτήρα. Ανάμεσα στις ταινίες του οι «Το 
ματωμένο πέπλο» (1960), «Η νεράιδα της Μάνης» (1961), 
«Αναστασία» (1962), «Χωρισμός» (1965), «Σπαραγμός» (1965), 
«Αδικία» (1965), «Ο προδότης» (1967), «Χαϊδάρι ώρα 3.30 
αποδράσατε» (1967), «Γοργοπόταμος» (1968), «Ο δοσίλογος» 
(1970), «Γράμμος-Βίτσι» (1971) κ.α.Ο Ηλίας Μαχαίρας σκη-
νοθέτησε επίσης 48 ταινίες μικρού μήκους για την εκπομπή 
της ΕΡΤ2 «Μια πόλη μια ιστορία», ενώ στα πλαίσια της εκ-
πομπής «Γνωρίστε την Ελλάδα» σκηνοθέτησε 26 ημίωρα 
επεισόδια. Τέλος, έγραψε πολλά σενάρια ταινιών και θεα-
τρικών έργων, εξέδωσε διηγήματα και ποιητικές συλλογές. 
Ήταν εκδότης επί 30 χρόνια της τοπικής εφημερίδας ΝΕΑ 
ΤΩΝ ΜΟΛΑΩΝ και ήταν ο ιδρυτής του πρώτου συλλόγου 
Απανταχού Μολαϊτών. ■

 ΣΤιΣ 22 ΣέΠΤέμβριόύ 2024 η Κληρικο-
λαϊκή Συνέλευση της Εκκλησίας των Παλαιο-
ημερολογητών της Κύπρου εξέλεξε Επίσκοπό 
της με τον τίτλο του Μητροπολίτη Κιτίου τον 
γεννημένο στην Αυστραλία παλαιοημερολογίτη 

Επίσκοπο Άργους κκ Γεράσιμο Κοσμά, ο οποίος 
είναι εγγονός του Ελευθέριου και της Αικατε-
ρίνης Κοσμά. Ο εκλεγείς απεδέχθη την εκλογή 
και ενθρονίστηκε αυθημερόν στην κωμόπολη 
Αράδιππος της Κύπρου. ■

 ΚαΤα το τριήμερο 24-27 
Νοεμβρίου πραγματοποίησε 
επίσημη επίσκεψη στη Σπάρ-
τη ο Οικουμενικός Πατριάρχης 
κκ Βαρθολομαίος, ο οποίος και 
τέλεσε την Πανηγυρική Θεία 
Λειτουργία στο Ναό του Αγίου 
Νίκωνος, Πολιούχου Σπάρτης, 
κατά την ημέρα της εορτής 
του. Το απόγευμα της γιορ-
τής, τέλεσε τα Θυρανοίξια του 
Ιερού Ναού Αγίου Ανανίου, 
μητροπολίτου Λακεδαίμονος 
που έχει ανεγερθεί έξω από 
το Διοικητήριο της Σπάρτης. 
Στους εορτασμούς, συγκεκρι-
μένα στην περιφορά της εικό-
νος του Αγίου Νίκωνος μετείχε 
και κλιμάκιο της Λαογραφικής 
Ομάδος Λακωνίας. Μετά την 
επιστροφή του στη Βασιλεύ-
ουσα, ο Οικουμενικός Πατρι-
άρχης απέστειλε την κάτωθι 
ευχαριστήριο επιστολή προς 
τον Ποιμενάρχη μας. ■

 ΣΤιΣ 03/01/2025 απεβίω-
σε ο Σπήλιος Χαραμής του 
Ιωάννη σε ηλικία 87 ετών. 
Ο Σπήλιος Χαραμής γεννή-
θηκε στην Ύδρα και σπού-
δασε Νομική στο Πανεπι-
στήμιο Αθηνών. Ο πατέρας 
του ήταν ο διεθνούς φήμης 
οφθαλμολόγος Ιωάννης Χα-
ραμής που διετέλεσε Πρόε-
δρος της Ακαδημίας Αθηνών 
και ιδρυτής της Παγκόσμιας 
Οφθαλμολογικής Εταιρίας. 
Διετέλεσε Γενικός Διευθυντής 
του ΑΝΤ1, ως στενός συνερ-
γάτης του Μίνωος Κυρια-
κού (φωτό) για 26 ολόκληρα 
χρόνια ενώ είχε εκλεγεί και 
Αντιπρόεδρος της Ευρωπα-

ϊκής Ένωσης Ιδιωτικών Τη-
λεοπτικών Σταθμών. Αν και ο 
ίδιος είχε διαφωνήσει με την 
εν λόγω άποψη, ο προπάππος 
του είχε εγκατασταθεί στην 
Ύδρα από την Κρεμαστή. Η 
αιτία της διαφωνίας του ήταν 
ότι ο προπάππους του φαίνε-
ται ότι γεννήθηκε στη Μάνη 
και απλά έζησε κάποια χρό-
νια στην Κρεμαστή και μετά 
πέρασε στην Ύδρα. Σε κάθε 
περίπτωση, στενοί συγγενείς 
του Σπήλιου Χαραμή θεω-
ρούν ότι κατάγονται από την 
Κρεμαστή, επομένως κάποιος 
κλάδος της οικογένειάς του 
προπάππου του σίγουρα πα-
ρέμεινε στο χωριό. ■

 ΣΤιΣ 27 όΚΤωβριόύ έλαβε 
χώρα μια πολύ αξιόλογη εκδήλω-
ση στο Πνευματικό Κέντρο της 
Συκέας Δήμου Μονεμβασίας. Ο 
ιστορικός ερευνητής Τάσος Ανα-
στασάκης εκφώνησε μια ομιλία 
με θέμα το Έπος του 1940, την 
Κατοχή και την Αντίσταση στη 
Συκέα και την ευρύτερη περιοχή. 
Παράλληλα, προέβαλε σε διαφά-
νειες ιστορικές φωτογραφίες που 
προέρχονταν από τα ιδιωτικά των 

γερμανών αξιωματικών που υπη-
ρέτησαν στο Γερμανικό Αεροδρό-
μιο των Μολάων. Οι φωτογραφίες 
αναδείκνυαν τον ειρηνικό βίο των 
κατοίκων της Συκέας, στον οποίο 
είχαν εισβάλλει εντελώς παράδοξα 
και παράλογα οι Δυνάμεις Κατο-
χής. Μάθαμε ότι στη Συκέα έλαβαν 
χώρα και τα πρώτα αντίποινα, με 
αφορμή τη σκύλευση της σορού 
γερμανού πιλότου που επέβαινε 
στρατιωτικού αεροπλάνου που 

έπεσε στην Κουλοχέρα εντός των 
ορίων της Ρηχιάς το Μάιο 1941. 
Η εκδήλωση υπήρξε μοναδική 
στα χρονικά για τη θεματική της. 
Αναδείκνυε τη φρίκη του πολέμου 
και την προσπάθεια του άμαχου 
πληθυσμού να επιβιώσει χωρίς να 
προκαλεί τους εισβολείς. Συγχα-
ρητήρια στον κ Αναστασάκη, ανα-
μένουμε τις μελλοντικές του ενέρ-
γειες για τη μελέτη της σκοτεινής 
περιόδου της Κατοχής. ■

Επιμέλεια: Νικόλαος Καλκάνης

 ΣΤιΣ 20/11/2024 απεβίωσε ο 
σκηνοθέτης Μανούσος Μανου-
σάκης. Ο Μανούσος Μανουσάκης 
ήταν Σπαρτιατόγαμβρος, καθώς η 
σύζυγός του είναι από τη Σελασ-
σία. Οι Λάκωνες θα τον θυμόμα-
στε, πέραν από την καριέρα του 
ως σκηνοθέτου, για την καθιέρω-
ση της Ετήσιας Έκθεσης των Λα-
κωνικών Προϊόντων στην πλατεία 
Συντάγματος που επέτρεψε σε δε-
κάδες Λάκωνες μικροπαραγωγούς 
να δειγματίσουν τα προϊόντα τους 
στην πρωτεύουσα.  ■
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